

# Curierul

Director: PAMFIL ȘEICARU  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BULEVARDUL ELISABETA No. 9  
TELEFON 312/20

## CALOMNIATORII De ce se cramponează guvernul

Propunerii tehnice și practice

Pentru a-și apăra ridicula și scandalosă lui acțiune împotriva ziaristilor, guvernul citează știrile fanteziste pe care unele gazete străine le-au publicat despre situațiile din România. Sunt în adevăr, unele minciuni grosolane și fanteziste care te fac să râzi și de cari te miri că și-au putut găsi loc în ziare respectabile.

E o întrebare, însă: sistemul acesta al arestării gazetarelor și al opririi telegramelor, să fie oare cel mai eficace pentru a lupta împotriva fanteziei calomniatoresc?

Experiența dovedește că de parte de a ne apăra, sistemul practicat de guvernul nostru nu face decât să aute opera onegritorii.

Facem apel la deșteptăciunea contestabilă a d-lui Duca pentru a urmări cu oarecare sânge rece situația. Iată-o. Pentru ca o știre potrivnică României să apară într-o gazetă, trebuie ca mai înainte de existența corespondenților care să i-o transmită, să fie altceva, reaua voință prealabilă a ziarului împotriva-ne. Când această există, cu sau fără corespondent, calomnia se produce. În definitiv, n'au nevoie redacțiile dușmănoase din Budapesta și altele de o prea mare colaborare de corespondență din afară pentru a secretiza cantitatea de calomnie care le trebuie întru uzul intereselor ce slujesc. Ori cât de rea idee s'ar fi îndrituit să avem despre pe aceste neonestede redacții, nu putem să le țărăduim mai puțin decât să le tăvăluim în apă.

Deci, cu sau fără ajutorul corespondenților, ziarele cari au interes și poală să ne injurie ori să ne păgubească țara, vor face-o întotdeauna. Oprirea telegramelor expediate din București sau prigoana salubă încă împotriva reprezentanților acestor ziare, nu rezolvă nimic în favoarea noastră. Din potrivă! Asemenea reacțiuni violente ale guvernului român sunt — în aparatul dibaci al dușmănilor sistematice — elemente cum nu se poate mai fecunde de susținere a puseșirilor semănate. Căci, ori cât de nescurpulos ar fi corespondentul care serveste o astfel de gazetă vrăjimeșă, știrea lui suficientă ce poate expedia el de la fața locului nu poate întreține în minciună și în dușmănie ceace e lesne să se inventeze în redacția respectivă și iude pârtați, mai ales când redacția aceasta constată că trimisul ei e împiedecat să-i comunice știrile ce culege!

Înțelegem și găsim legitimă indignarea guvernului împotriva gazetelor străine care, cu o exasperată lipsă de cinste, luptă cu astfel de mijloace lașce împotriva României. Bunul simț are învață, însă, că prostia opririi telegramelor ca și, mai ales caraghioslăcul arestării corespondenților, nu sunt soluții. În orice caz, nu sunt o apărare eficace a intereselor țării împotriva operei de calomnie, așa de metodic condusă în afară și așa de inconștientă alimentată de către autoritatea noastră dinăuntru.

Veți întreba, totuși: nu e nimic de făcut? Desigur că sunt măsuri de apărare. Dar, ele nu se pot practica în cadrul violențelor și al restricțiunilor. Defensiva reputației naționale împotriva defaimărilor din afară se organizează efectiv numai în cadrul deplinei libertăți și, deci, al verificărilor imediate. Poliția știrilor a fost totdeauna sursa cea mai fecundă a falsurilor și alarmei. Deci, mai întâi: ridicarea ori-cărei vămuri a corespondenților; căci cenzura da oricărei știri transmise caracterul oficial și ori cărei știri oprite alarma unei catastrofe as-cunse.

Într-un astfel de regim al libertății deplină, mijlocul de reacțiune împotriva corespondenților fanteziste publicate în presa străină cu privire la situația internă a României (corespondenți cari au putut porni din București cum au putut) fi foarte bine ticluite în redacțiile respective) erau ușor de găsit. Guvernul s'ar fi putut adresa hunoară, aso-

Rolul miniștrilor neoliberali în iluzionarea d-lui Vintilă Brătianu

Incordarea situației interne a-justând până la un punct extrem de primejdios pentru liniștea, în care, în interesul superior al Statului, trebuie să se desfășoare orice criză politică, se manifestă chiar în sânul guvernului, dar mai ales al partidului liberal, un curent împingând la o cât mai repede retragere a d-lui Vintilă Brătianu în opoziție.

Sunt numeroase argumentele pe care le prezintă acești partizani ai detentei; unul din ele, și nu cel mai puțin însemnat, se referă la necesitatea politică de a nu îndărji prea mult pe național-jără-nic.

STATORNICIA D-LUI VINTILĂ BRĂTIANU

Dar d. Vintilă Brătianu nu este omul, care să accepte cu una, cu două, o asemenea soluție. D'ale-tuici nu-i trece prin gând că s'ar putea retrage dela putere, ci, a-lăncat în doctrinele financiare, pe care se străduiește să ni le aplice, continuu, senin și conșcis, să rui-neze și ce bruma a rămas nerutnat încă, în țara Românească, de pe urma fantasmagoriilor d-sale econo-mice.

D. Vintilă Brătianu — ne-o spu-neă chiar un apropiat și d-sale — e în stare să mai stea douăzeci de ani la putere, dacă nu dintr-o cin-poasă convinge sau să-i dea un l'rancei.

Or, acei dintre prietenii primu-

lui ministru, care încearcă să-l convingă de necesitatea retragerii dela putere, întâmpină o opoziție categorică, la care d. Vintilă Brătianu este îndemnat de cei doi neo-liberali din actualul guvern: d-nii Argetoianu și Stelian Popescu și, s'ar părea, d. dr. Lupu.

CEI CARI SE OPUN  
Primii doi și-au pierdut — sau și-au riscat numai — situațiile



D. DR. N. LUPU

lor precedente, intrând în guvernul liberal. D. Argetoianu și-a pierdut liniștea și ambiți-le. D. Dr. Lupu afirmă că a-

intrat în guvern pe baza unui program, pe care n'a avut timpul să-l utilizeze. D. Stelian Popescu și-a riscat situația gazetei d-sale, pe care a adu-s-o zestre partidului liberal.

Toți trei nu admît în ruptul capului că au făcut toate aceste sacrificii pentru a fi miniștri numai un an de zile! Și, încă ce-an! Sease luni, cu moartea Regelui Ferdinand, cu moartea lui Ion I. C. Brătianu, cu turburările dela Oradea, și alte sease luni, cu opoziția neîncetată în spinare...

Așa în cât d-nii Argetoianu și Stelian Popescu, îl conving pe d. Vintilă Brătianu că totul merge de minune și că ar fi o adevărată crimă față de nați-nea o retragere a partidului liberal, în aceste împrejurări.

Sugestia acestora, căzând pe un teren foarte propriu cum e fobia de opoziție a d-lui Vintilă Brătianu, se înțelege ușor de ce guvernul continuă să se cramponeze, încercând și fa-ctorul constituțional, și, mai a-les țara, care așteaptă să ră-sufle cu un ceas mai de vreme, izbăvită de apăsarea unei gu-vernării abuzive și sterpe în roade, ca acea actuală a parti-dului liberal.

SEV.

## Prigoanirea studențimii

de NICHIFOR CRAINIC

Am citit o singură gazetă în care se aplaudă cu entuziasm ne-reținut actul prin nimic justifica-bil al dizolvării Unimii Studen-ților creștini, a Centrului studen-țesc București și arestarea a 22 de studenți în ziua de 6 Mai. Gazeta care se bucură e „Curierul Israe-lit”. Actul guvernului găsește deci o entuziasată aprobare în „Curierul Israelit”. Alta n'am citit. Dar bucuria organului israelit, cu care desigur nu toți evreii se solidarizează, are un fundament prostesc pe lângă aspectul de necugetată provocare. Căci o lucruri aproape de mintea oricui: dizolvate azi printr'un capriciu de autoritate, organizațiile studentesce nu pot fi dizolvate în etern. Ele se vor reface. Și atunci bucuria „Curierului” apare ca o necugetată provocare de viitoare indignări tinerești poate tot atât de puțin cugetate. Așa se întretin urile.

Dar ca românii cari apreciem deopotrivă pe evreii buni ca și pe românii buni și deopotrivă disprețuim pe evreii răi ca și pe românii răi, avem dreptul să respingem cu des-gust aprobarea emplată pe care o acordă guvernului „Curierul Israelit” intru prigoanirea stu-dențimii. Condus de câțiva oar-meni cari de cele mai multe ori judecă anapoda și împotriva bu-nului simț evreesc, „Curierul” ar trebui să înțeleagă că nu el e che-mat să dea directive în viața stu-dențimii românești.

Cât despre noua prigoană des-lăntată de guvern împotriva stu-dențimii, ea e explicabilă prin psihologia așa zisilor noștri con-ducători politici cari și-au pierdut rădăni orice om care face politică...

„Om, care n'a făcut nimic”

A murit zilele trecute, un bă-trân care posedă marea artă a dis-tincției, — un om care și-a trăit oțuța într-o aristocratică izolare, — un om pe care nici chiar înăl-mășeala politică nu l-a putut țăr-ni strada.

Bătrânul acesta făcuse totuși politică. Ocupase cu cinste dem-nitățile supreme. Cei care l-au-nunoscut, vorbesc cu adâncă pie-tate despre el și îi laudă cu res-pect inteligența fină și deprinde-riile alese.

Iată tot ce am aflat despre o-mul distins, care a murit zilele trecute. Cum însă din aceste ele-mente e cu neputință să faci un necrolog, am cerut detalii.

„Și atunci mi s'a răspuns: — Psi, dragă... ce s'a scris? Știu eu... A fost un om superior... Dar, altfel, n'a făcut nimic!”

Suprem elogiul, pe care-l poate răoni orice om care face politică... „Om, care n'a făcut nimic — iată omul ideal, omul pe care-l dorim cu toții în clipa în care ne-am conșcis că omul care a făcut bine este cu neputință de găsit.

A nu face nimic, înseamnă a nu face rău — și este, pentru omul politic român, lauda cea mai înaltă.

„Căci socotii, vă rog, dintre oamenii politici de astăzi — des-pre căți vom avea furtiga să pu-tem spune acest suprem elogiul: „n'a făcut nimic!”

„Și în om politic și, totuși, să iz-butești a nu face nimic, — nimic rău deci — este o virtute rară. Să fi om politic și, totuși să nu furi; sau nu dai prilej de furtigaș par-tizantilor d-tale; sau să nu phlet-șezi lumea cu discursuri lungi ori cu declarații și interviouri nu-merose; să dai seamă cât merit este în acest lucru?”

„Să fi om politic și să nu lași în urma ta nici o campanie de presă, nici o nemulțumire care să se răz-bune; să nu-ți lege numele de nici o potlogărie — nici de-a dreptul, nici lăturnic; să nu te fi făcut netodată de răș, să nu fi fost nici odată rădăcol; — înțelegi ori — brazi cilitori — căla virtute este în acest lucru?”

„Să înțelegi între politicieni și să nu iei nimic din deprinderile lor; să trăiești între oamenii care-i concurează pe tenori în intensita-țea reclamei fotografice și a celei scrise și să nu te cabotinizezi — dar poate exista o mai strălucită donadă de țarie de caracter?”

„Om, care n'a făcut nimic este omul care nu trebuie. Omul despre care — în clipa morții — să nu poți scrie nimic, dar despre care să fi obligat, de conștiința ta, a spune această simplă frază: — A fost un om de treabă!”

„Ce păcat că oamenii care n'a făcut nimic sunt așa de rari, așa de rari!”

Lucullus

## Rețetă pentru o terapeutică a administrației

Ziarele au publicat dări de seama amănunțite asupra sumbrei solemnități ce a înconjurat de gradarea locotenentului adminis-trator Cosma Anibal, condamnat la cinci ani muncă silnică pentru fraude de 2 milioane lei săvârșite în dauna regimentului 21 infan-teric al cărui casier era. Trupele garnizoană străine în careu, citi-rea sentinții, ruperea tresorilor dela chipii și de pe umăr, amu-girele săniei și ruperea ei în două, iată elementele impresionante ale tristei ceremonii. În afară de se-vera judecată și dreapta pedeap-să, viue și pilduitoarea ceremonie a eliminării nevednicului ofițer din sânul familiei militare. Nu este un adaos inutil, ci o preciza-re materială a unei delimitări morale, cel găsit vinovat este des-puiat de toate insignele auto-rității pe care o reprezenta în e. raria militară, iar desfășurarea deprămiratei ceremonii în fața miilor de ostași se proiectează ca un energic avertisment, ca o spu-ritoare exemplarizantă pentru cei sovăelnici în fața unor eventuale tentații.

Și mă întreb, nu ar fi nemerit ca o asemănătoare ceremonie să se introducă și la acțiunile de de-gradare civilă ce-ar trebui să ar-neze în chip firesc unei condam-nări definitive pentru delapidare banului public? Căci se ob-servă la toți oamenii o înclinare ciudată de spaimă față de publi-citatea faptelor urâte ce le săvâr-șesc. Spornită omul mai ușor o pe-deapășă oricât ar fi de mare, de-cât publicitatea acestei pedeap-să. Ceea ce înseamnă că chiar în cel mai păcătos dintre oameni subsistă o puternică sensibilitate a demnității, o mândrie. Fără in-dolia că oricare din cei ce o asistă la scena umilițiilor supreme ce s'a impus ofițerului de adminis-trație Cosma Anibal, defraudă-tor a două milioane, surprins de sentință în momentul când voia

să jeluască și de alte sume, în timpul nopții, casa de bani a re-gimentului.

De ce nu se introduce aceiași măsuroare severitate și în via-ța civilă a statului? Pentru ori-care cutezană, averșilor opera-rii tăcute în pagușa banului pu-blic, înurăzeala loviturilor se va-oreve uneori quasi-ștergute de nepedepsire, unei toleranțe îm-pi-nse până la complicitate. Când funcționarul suavermentasistă la o învătărea a șefului, implicit și o învoroaște dreptul de imitație, dreptul de a repeta în sfera lui mai restrânsă ceea ce face „șefu-l” într-o sferă mai largă de ac-țiune, și „șefu-l” s'a uns pe bot cu sperdul unei învătări, cum mai poate fi neindurat cu sub-ternele pe care țără să vrea l-a-fact propriul lui complice?

Pe vremea când d. Vintilă Brătianu avea ca secretar general pe Ghiorgiu și omul de încre-dere al sântului onestității na-ționale-liberale s'a încercat în o-perația cuosculă sub urma Ga-lantizis, cam ce lecție de discipuli, nu morală trebuie să fi primii funcționari subalterni când au văzut pe vinovatul secretar ge-neral rămânând nu numai în gra-țiile d-lui Vintilă Brătianu dar și înscăunat ca director la „Banca Națională”? Fapta lui Ghiorgiu a provocat acea teribilă criză morală din care a eșit dramatica sinucidere a lui Besciu directorul general al vamilor.

Când țara lancred confunda averea Statului cu averea lui per-sonală și o vămăuște fără pudoa-re, o devastează ca mistreții lan-urile de porumb, și pe urma ispră-voilor lui hoștești crește admirația năucă a d-lui Vintilă Brătianu, cum nu vrei să sporească pe o scară halucinantă încorectitudi-ne în administrația publică? Unde există opreștește sancțiuni, lor? De unde să pornească fiorul spaimii care să paralizaze gestul

incorect al unui funcționar în-demanat de prosperitatea mira-culoasă a tancrezilor, prosperitate realizată prin utragierea oricărei noțiuni de cinste? S'a creia — și nu oală — legea de veri-ficare a averilor funcționarilor pu-blici și a parlamentarilor și mi-niștrilor, auagum noi. Nu suțem așa de naivi încât să ne închipuim că o lege chiar aplicată cu stric-tețe ar putea prinde în plasa ar-ticolelor ei pedepsitoare, pe toți pungașii, dar nu e mai puțin ade-vărat că scara infracțiunilor la-lează cu scaunulității banului pu-blic s'ar împușca ștaior. Oa-tă legea pusă în mișcare s'ar mai adăuga și suplimentul sumbrei ceremonii ce o utilizează militari de la degradarea unui ofițer con-damnat pentru acte desonorante.

Imaginați-vă o ceremonie civi-lă, similară cu aceia a degrada-rii locotenentului de intențiați Cosma Anibal. O piață publică cât mai spațioasă spre a încăpea cât mai multă lume. Primul pro-curator întovărășit de primarul ce-munei va preceda pe cel condam-nat — Tancred de o pildă — ca-re va pași escortat de gardienii Văcăreștilor, și cum civilii nu au trese, nici epoleți și nici sabie, primarul — presupus reprezen-tantul autentic al comunii — să aplice două cravaze pe obrajii celui condamnat pentru jaf în omni publici.

Doză trei ceremonii de acestea și din cumplita panică ce ar bă-ni prin toate birourile adminis-trației statului, ar eși o bruscă paralizare a obiceiurilor jăcăm, toare. Ca prin farmec s'ar petre-ce unele convertiri la cinste.

Legea revizuirii averilor func-ționarilor publicii și spectacolul degradării civile, terapeutică și-gură a unei administrații ce a pierdut orice normă de disciplină morală.

Pamfil Șeicaru

## Léon Bloy

de PAUL ȘTERIAN

Sunt clipe în viață când suflete, obosit de lectură, caută to-tuș o carte „cum nu s'a mai scris”.

În asemenea momente, când „trupul, vai, e trist și toate le-am uitat”, (Mallarmé), ia și citește paginile lui Léon Bloy. Mai ales jurnalul lui. Veți găsi o carte cum nu s'a mai scris. Unde totul e proaspăt și viu, Dureros de viu. „Îndcă Absolutul e stăpân.

În istoria duhului european figura lui Léon Bloy e unică. Când toți campionii culturii moderne (Zola, Maupassant, de Goncourt etc.), purtau în frunte-țecia apocaliptică a fiarei, el singur îndrăznește să-și însemne fruntea și inima cu pecetia dureau-să a crucii. Și, cu sânge și la-crimi, scrie pagini pline de său, rare pentru orice sete sinceră de Dumnezeu.

Léon Bloy a îndrăsnit să crea-lă și să trăiască, laic rămânând creștinismul în întreg. Fără reti-vențe. Fără condiții. Fără trun-chieri. Și-a lăsat ființa lucrată de viața Sfintei Treimi. A suferit

pentru un crez. A crezut pentru a suferi. Iată, într-un cuvânt, taina înfricoșată pe care și-a clădit o viață amară și penibilă, plină în-să de barul lui Dumnezeu, adică străbătută de credință oarbă, de încredere copilărească, uncul dar al Domnului care în înțele pro-priu poate lua numele de har.

Léon Bloy e o pildă vie că și laicul poate fi creștin în întregul înțele al cuvântului. Nu numai preotul și călugărul au datoria de a se încrede copilărește în „spusele Domnului și de a le în-tăptui în viața de toate zilele, fiind pildă pentru alții. Mireanul e și el dator să sprijine și să tră-iască deplin viața bisericii. Se poate aceasta? Léon Bloy a tră-it-o. Răspunsul lui este categoric. Fiindcă e însăși viața lui jertfită pentru adevărarea acestui răz-

zământ.

Din titlurile cărților și jurna-lelor lui întine, se deprinde lesne apocalipsa lui de leu mugind în fozonalia. Ne dăm însă repede

seama că, în ciuda mugetelor și a coamei neîmbălzite, el știe să a-plângă și să descopere în inima-șorului tainic al Dumnezului bland. Astfel: „Sângele săracu-lui”; „Sudoare de sânge”; „Sufletul lui Napoleon”; „Măntuirea prin Iudei”; „Pelerinul Absolutu-lui”; „Cel care nu se vinde”; „Des-nădărdului”; „Cereștorul în-grat”; și „Pe pragul Apocalipsu-lui” se întretese, revolând o notă tandră cu „Cea care plânge” și „Viața Melanței”; „Ioana de Arc”; „Scrisori către logodnica sa”; „Scrisori către Pierre Ter-mier”; (Din Scrisorile către Pierre Termier vom scrii mai la-va le tot ceace poate să ne înfă-țișeze mai pregnant această per-sonalitate puternică).

Același Léon Bloy teribil care spune singur despre el însuși: „Sunt un ocean de dispreț și eu am aruncat ghețarul care crăpă coastele „Titanicului”; găsește cu-vintele cele mai gingașe și gân-durile cele mai subtile când vor-bește cu un prieten sincer: „Te îmbrățișez cu brațe prea scurte”; și: „ai vrea, îmi spui, să poți să-mi trimiți calea laptelui”. Dar aceasta o faci de ani de zile, fiind că îmi dăruiești inima. Nimeni nu poate vedea decât ceace este în el însuș. aciam aciam ead-

tesprezece ani; dacă vedem calea laptelui, aceasta înseamnă că ea există în adevăr în inima noas-tră”; și: „Voiu muri fără de răsplătă pământeașă, este foarte probabil, însă fără iluzii, nici de-cepții din partea vieții, și, da-că am fericirea să smulg câteva stele, cum pretindea acel pala-vragiu, atunci le voiu pune în inima cătorva prieteni de felul d-tale”.

Născut în 1846, Léon Bloy de-buță de tânăr ca un polemist de temut, manifestând o violență im-binată cu o rară frumusețe de stil. Prinții lumii — mecenele, e-ditori, directorii marilor reviste ale vremii, — nu ar fi așteptat mult ca să-l ia în slujba lor, cum luaseră și pe ceilalți scriitori de seamă. Iată însă că, în urma unei conversiuni totale, speranțele tu-turor trebuie să cadă. Léon Bloy se simte legat de altă lume. Lu-mea de aci îi repugnă. Și, fiind-că „modernismul” stăpânește lu-mea, Léon Bloy se declară anti-modern (iată deci rădăcina „An-timodernului” lui Jacques Mari-tain, fiu, prin botez, al lui Bloy).

„Tot ce e modern vine dela Dia-vol, spune Bloy. Iată cheia car-ilor mele și a autorului lor. Cine poate să înțeleagă? Iată de ce

par uncori aspru și amar celor cari mă urmează și pe care îi depășesc plângând.”

Această poziție culturală este însă numai tinda unei atitudi-ni lăuntrice categorice. Léon Bloy a reușit la glorie și la succes lot ce va scrie și corespunde u-nei convingeri și unei trăiri. Și tot ce va trăi va fi fuchinat Dom-nului. Nu numai cu numele, ci și în faptă, în atitudinea sa de fiice clipă.

Mare scandal a provocat și pro-voacă în lume „cerșetoria lui Léon Bloy”. A trăit pe spatele al-tora, spun cei ce-l urau. N'a spus el însuș: „recunosc un prieten du-bios chipul în care îmi dai parole”. Să coborâm însă mai adănc. Și vom descoperi o taină miunaată.

Léon Bloy credea ca „un să-rac cu duhul” în cuvintele Evan-geliei. „Nu vă preocupați de ziua de mâine” și „Dumnezeu are gri-je de toate”. „Nu vedeți pasările cerului?” Toate acestea, au av-ut o rezonanță specială în su-fletul lui Bloy.

Și-a dat seama că misiunea lui e să scrie. Însă din scris nu voia cu nici un preț să-și facă un is-vor de venituri. Desigur că accep-tă bucuros prețul unei cărți a lui însă n'a putea suferi să scrie „de comandă”. Numai din comandă

cerească. Dacă ne dăm seama de aceasta înțelegem îndată de ce viața îi va fi plină de privațiuni și de ce va trebui să accepte cu dragă inimă suiul acesta ciudat de cerșetorie.

Cuvintele lui ne vor lămurii însă mai bine: „Dumnezeu rămâne, spui d-ta apoi; și El e singurul care știe ce face. El nu vorește ca să-trăesc din munca mea ca toți ceilalți oa-meni. El vrea ca să-pase în mâna Sa, numai în mâna Sa. Aceasta de un mare număr de ani. E admira-bil și am spus-o de multe ori. Când îmi trebuie puțin, îmi dă puțin; când îmi trebuie mult, îmi dă mult; dacă mi-ar trebui un milion, mi Lar da într-o clipă. Afirmăția ridiculă în ochii înțelepților și care nu e decât o lapa-lisadă.”

Și deși această viață de aștepta-re a micilor minuni zilnice este o viață teribilă; oricât ai crede și ai ști, contactul mâinii reci este totdeauna teribil”; Léon Bloy va striga meren: „admir tot ceace de Dumnezeu face pentru mine, de atâta vreme”; și „nu voi suferi prea mult, totuș, obișnuți cu mi-nunea de atâția ani”.

Încrederea aceasta în Dumne-zeu-Casier (și rog pe cititor să

Continuare în pag. 11-a)

TULIPENOIRE



ULTIMA CREATIUNE LEGRAIN

Cine să întrebuințeze PODOL? Cine iubește curățenia... De vânzare la toate farmaciile și drogheriile...

Preventivul cel mai sigur și plăcut contra bolilor contagioase este

Lysiform

La toaletă zilnică întrebuințată «LYSIFORM» care este și cel mai bun desodorant.

LYSIFORM

Transpirați la mâni? Aveți miros la picioare? Spălați-vă cu LYSIFORM

Modul de întrebuințare se găsește la fiecare flacon. De vânzare la Farmacii și Drogherii, numai în sticle Originale „Octogonale”

LYSIFORM este brevetat în toate statele. Fabrica sub controlul Ministerului Sănătății

INCALTIMINTE SCHUL... SMARDAN 43

Societate pentru îmbunătățirea rasei canine în România

aduce la cunoștința celor interesați că a fixat 3 mari premii în bani pentru CAINII CIOBA...

De închiriat O cameră confortabilă centru str. Belvedere 5

Dr Paul Zahareanu dela Facultatea de Medicină din Paris

TABLOURI Splendide, pictate de maeștri omâni cu reputație...

Magazinul D-lui I. Constantin s'a mutat tot în Calea Victoriei 45

Prigoanirea studenților

(Continuare din pagina I-a) Iată școlile de arhitectură și turbură ordinea publică. A urmat rapid dizolvarea Centrului și a Uniunii...

Nichifor Crainaie

Un premiu pentru arhitectură IASI, 15. — Primăria Iași a hotărât un premiu de 100.000 lei pentru premierea arhitecturii...

Arestarea unui soldat

IASI, 15. — A fost arestat soldatul Ștepa D-tru din comp 8 C. F. R. paznic în stăția Socola...

Când demonțezi obuzul

IASI, 15. — Flăcăul Nicolae Dariu din Gădinița-Roman, găndind un obuz pe câmp...

Reformarea unui ofițer în rezervă

IASI, 15. — Consiliul de rezervă a Corp. 4 Armată în sediinta de ieri a reformat cu pierdere de gradului pe sublocotenentul în rezervă Zaharescu...

farmaciile de serviciu

Azi 16 Mai 1928 I. Cristide, calea Griviței 176, telefon 71/85; Eugen Paraschivescu, calea Șerban Vodă 105...

CARNETUL ZILEI

CONAN DOYLE ȘI EDISON

O polemică interesantă, urmărită cu nerăbdare de către cititorii, s'a deschis nu de mult și se continuă încă în zărele englezești și americane...

Int'o bună zi însă, lucrurile au ajuns la cunoștința unui savant de peste ocean, Edison...

Am spus mai sus mijloacele cu care vorbii Conan Doyle și această dovadă și cari dealtfel l-au convins definitiv întru spiritism...

Și Conan Doyle indignat de „ignoranța” marelui inventator, răspunde: „What a black outlook. Ce neagră perspectivă pentru umanitate...”

George A. Petre

CELE 7 SUVERANE ALE GRAȚIEI EUROPENE.

au plecat spre Galvestone, Franța, Italia, Luxemburgul, Spania, Anglia, Germania și Belgia...

Ne prindem însă, că, dacă statul nostru ar fi putut să-și permită luxul de a plăti drumul și întreținerea unei săltențe de-a noastră...

CONCERTUL D-NEI L. SAVULESCU

Sâmbătă seara a avut loc în sala Sindicatului Ziariștilor concertul de pian al d-nei Lucrerea Săvulescu.

Eleva maestrului Vincent D'Indy s'a prezentat frumos și ca interpretare și ca tehnică.

Programul a început cu Rameau și s'a terminat cu Rapsodia 7-a de Liszt.

DELA OPERA

Opera anunță 4 spectacole cu prețuri populare: Joi 17, Un bal mascat...

COLECȚIA NOPTILOR

In curând un editor francez va începe publicarea unei colecții închinată Noptilor: „Noptile la club”...

POCHIUL SAM.

De unde vine această poreclă a Americanului, — atât de familiară în Franța? In La Revue hebdomadaire...

POEMUL SIMULTAN

Muzica, — spun unii poeți ai avangardelor literare, — permite audiența simultană a mai multor sunete...

PROBLEMA MONETARA

Zilele acestea apare sub titlul „Problema monetară și câteva probleme în legătură cu ea” de d. I. Răducanu...

TURISM TRANSATLANTIC

Comandatul american Burney anunță că pe bordul noului dirijabil R. 100...

PREMIUL NAȚIONAL ȘI D. VINTILĂ BRĂȚIANU

Se dă ca sigur că marele vițieric ar fi onorat ca Premiul Național de poezie să fie decernat nepotului său, d. Ionel Pilat.

Pentru aripile Țării

Insuflețirea, și dorința de a de-săvârși barajul aerian al Țării, pătrund și straturile tineretului nostru școlar.

COMITETUL EXECUTIV AL UNIUNII INTERNAȚIONALE AL ARTIȘTILOR S'A ÎNTRUNIT ZILELE TRECETE LA PARIS.

Erau prezenti d-nii: Gustave Rickett, președinte; André Alard, vice-președinte; Adolf Eisler, secretar general...

ȘTIRI TEATRALE

Astăzi seara Miercuri 16 Mai crt. Teatrul Național va reprezenta pentru prima oară „Cleopatra” dramă istorică a d-lui Iorga.

VALOAREA TRIPULUI UMAN

Germanii au fost acuzați, în timpul războiului, că distilă turpurile morților, pentru a extrage din ele glicerina și alte derivate...

Hamlet în frac

Urmând exemplul Berlinului, Budapesta a jucat anul trecut pe Hamlet în costume moderne. Ștuciumatul print al Danemarcei și-a aruncat mantia neagră și s'a prezentat în fața publicului modern în frac de cea mai impecabilă croială.

REFORMAREA UNUI OFIȚER ÎN REZERVĂ

IASI, 15. — Consiliul de rezervă a Corp. 4 Armată în sediinta de ieri a reformat cu pierdere de gradului pe sublocotenentul în rezervă Zaharescu...

COLECȚIA NOPTILOR

In curând un editor francez va începe publicarea unei colecții închinată Noptilor: „Noptile la club”...

POCHIUL SAM.

De unde vine această poreclă a Americanului, — atât de familiară în Franța? In La Revue hebdomadaire...

POEMUL SIMULTAN

Muzica, — spun unii poeți ai avangardelor literare, — permite audiența simultană a mai multor sunete...

PROBLEMA MONETARA

Zilele acestea apare sub titlul „Problema monetară și câteva probleme în legătură cu ea” de d. I. Răducanu...

TURISM TRANSATLANTIC

Comandatul american Burney anunță că pe bordul noului dirijabil R. 100...

# VIAȚA ECONOMICĂ

## Ridicarea plafonului

Ni se aduce vestea că ministerul de finanțe pregătește legea de ridicare a plafonului emisiei...

Dacă faptul se confirmă, această însemnă, că ultima rezistență, care stătea în calea stabilizării a fost înălturată...

Banca Națională fixează un curs de schimb fix al leului și se obligă să cumpere sau să vândă orice cantitate de devize...

Pentru aceasta, ridicarea plafonului este indispensabilă. A fost cerută cu insistență de toți factorii economiei noastre...

În locul urcării leului din ultimii doi ani, căreia îi datorim eror financiară îngrozitoare de asfuzii, leul ar fi fost stabilizat...

## Ședințele comisiei europene dunărene

GALAȚI. — Eri după amiază și azi dimineață până la ora 10 au continuat în localul comisiei europene a Dunării...

## Bursa

15 Mai, 1928  
Leul a cotat la:  
ZÜRICH 5,20 1/2  
LONDRA 790

### Inchegări oficiale

Banca Agricola	267,80
Banca Cerealiștilor	540
Banca de Credit	1550
Banca Generala	890
Banca Blank	1820
Banca Națională	12.850, 600, 700, 800, 900, 15.000.
Banca Rom.	1320, 15, 10, 50
Banca Rom., pui.	1150, 40
Banca de Scont	465, 70
Banca Minelor	400
Banca Viticolă	490, 80, 85
Soc. Cred. Industrial	1280, 70, 60
Soc. Astra	3650, 600
Soc. C. Min.	1415, 20, 40, 50, 60
Soc. Rom. Petroliferă	450
Soc. Steaua	1750, 25, 40, 60
Soc. I. R. D. P.	550
Soc. S. R. D.	1110, 15
Soc. S. T. B.	1520
Soc. Reșița	890, 89, 900, 05, 10

### Schimbul în străinătate

Londra	124,02
New York	25,39 1/2
Germania	608,25
Belgia	354,75
Italia	133,85
Praga	75,40
România	accotat
Serbia	45
Elveția	489,50
Olanda	1026
ZÜRICH (Inchiderea)	
Berlin	124,13
Amsterdam	209,45
New York	5,18,72
Londra	25,33
Paris	20,42,1
Milano	27,33
Praga	15,7
Budapesta	90,62 1/2
Belgrad	9,15,7
București	3,20 1/2
Varșovia	58,15
Viena	73

pretext pentru prelungirea anticipată a privilegiului ei — ea ar fi putut capta, întregul aflus de capital străin, constituindu-și un stoc important de devize...

Crizele periodice sezonale, care se putuse observa totdauna, din 1921 până în 1926, în toamnă, în perioada exportului, când leul se urca, împiedicându-i activitatea...

Desfășurarea plafonului vine astăzi cu cel puțin doi ani prea târziu. E tribunalul sănteros pe care-l plătim incapacității interesate a finanței liberale.

Desfășurarea plafonului vine astăzi cu cel puțin doi ani prea târziu. E tribunalul sănteros pe care-l plătim incapacității interesate a finanței liberale.

Desfășurarea plafonului vine astăzi cu cel puțin doi ani prea târziu. E tribunalul sănteros pe care-l plătim incapacității interesate a finanței liberale.

Desfășurarea plafonului vine astăzi cu cel puțin doi ani prea târziu. E tribunalul sănteros pe care-l plătim incapacității interesate a finanței liberale.

Desfășurarea plafonului vine astăzi cu cel puțin doi ani prea târziu. E tribunalul sănteros pe care-l plătim incapacității interesate a finanței liberale.

Ricardo

# Balaștu a primit sancțiuni

### Ce conține raportul inspectorului Pavelescu. — Noi capete de acuzare. — Tulcenii sunt în gardă

GALAȚI, 14. — Azi este ultima zi de activitate nefastă a sub-administratului financiar Balaștu din Galați. Această părăsire de serviciu este o primă consecință a neregularilor și abuzurilor săvârșite de către d. Balaștu la postul cel ocupat și se datorește anchetei făcute de către d. Inspector financiar Pavelescu...

## CE A CONSTATAT ANCHETA

Sunt cunoscute faptele și capetele de acuzare aduse d. Balaștu.

Totuși pentru a reinprospăta în memoria oitorilor vom face aici un mic istoric al faptelor săvârșite de d. Balaștu la Galați, în calitate de sub-administrat financiar.

1) Fiind însărcinat cu verificarea comisiunilor de impunere speciale ale marilor comercianți...

ciul buzunarului său. 'Aceste foi au fost înlocuite, atunci când s'a depus reclamația la parchet. 3) A fost acuzat în fața organelor superioare de către distincți comercianți din localitate, și notabili, cari l'au acuzat că le cerea apel, așa că fiscal rămânea păgubit de drepturile ce se cuvine. În alte dați, — unde nu se ajungea la o înțelegere în prealabil, și unde poate nu era loc de apel, îl introducea, purtând astfel pe drumuri pe contribuabili.

Cazuri sunt nenumărate, dar cel mai cunoscut este cazul firmei Bogorof, asupra căruia chiar în timpul anchetei a comis un alt fap. 2) Când a fost prezident al Comisiunii de Impunere speciale, sub amenințarea a încuiat pe funcționarul Vasiliu, din cabinetul administratorului, și unde împreună au înlocuit foile din registrul de servicii, ce conține „minutele” comisiunii, minute ce le-a rectificat, bineînțeles diminuându-le în detrimentul statului și în beneficiul buzunarului său.

## Anchetele „Curentului”

### NOI CAPETE DE ACUZARE

Suntem precisi informați că d. Inspector general de Finanțe Stamate dela Brăila este însărcinat de ministru să continue ancheta întreprinsă, contra d. Balaștu, existând și alte fapte grave, ce trebuiesc cercetate.

Până atunci, și ea o primă consecință a anchetei d-lui Pavelescu, Balaștu a fost transferat la Tulcea, pe ziua de 13 Mai.

# Serbările dela Blaj

### Festivitatea depe Câmpia Libertății. Banchetul Discursurile

BLAJ, 15. — Orașul pare transfigurată. Sufletul festiv al zilei străjunge în toate unghiurile. În colbul drumului cerul rispește grăunțele aurii ale razelor de soare.

Ochiurile ferestrelor își alungă somnul și lumea se deșteaptă în infrigurarea febrilă a serbării.

### SERVICIUL RELIGIOS

La orele 8 și jumătate începe oficierea serviciului divin la Catedrală, oficiat de episcopul Hossu și de un sobor de opt preoți. Asistă Mitropolitul Sucei, d. ministru de culte Al. Lapadatu, profesorii școlilor din localitate și delegați din toate meșteșugurile Ardealului.

La orele 10 seșeste d. Iuliu Maniu venind cu automobilul dela Cluj, și fiind însoțit de un mare grup de fruntași național-tărâniști. E întâmpinat cu urale și entuziasm.

După oficierea serviciului divin, în fața Catedralei, la orele 10, începe defilarea școlilor, a studenților și a tărâniștilor din împrejurimi, în fața Mitropolitului Sucei, a d-lui Iuliu Maniu și Alex. Lapadatu.

### PE CAMPIA LIBERTĂȚII

La orele 10,30 a urmat un festival pe Câmpia Libertății, unde s'au îndreptat școlile și participanții.

În numele Academiei Teologice la cel dintâi cuvântul a. gustin Tătaru. Zăua de azi, — spune domnia sa, — e sărbătoarea sufletului unui neam, care a rupt lanțurile de umilire ale trecutului.

## Lepădări

Citim în ziarul „Dreptatea” din Cernăuți următoarea desmințire: „D. fost ministru Dori Popovici ne-a autorizat să desmințim versiunea, cexploată de agenți interesați că d-sa a făcut sau ar face parte din consiliul de administrație al societății de asigurare „Concordia”.

Orice afirmațiune contrară desmințirii de față e de rea credință și nu corespunde realității.

Au început lepădările de această întreprindere rusă „Concordia” ce provocă un permanent scandal public, legitimat de dreptele proteste ale nerezicitorilor înșelați ai asigurărilor reciproce.

—XOX—

## Falimentul societății de asigurare „Regina Maria”

Iasi, 15. — În fața tribunalului s. 3.a, s'a judecat azi cererile de faliment introduse contra societății de asigurare „Regina Maria”. Cererile au fost introduse de d-ra Cojocaru și Alex. Priveresch, cari arată că au plătit toate ratele și totuși după 45 zile li s'a refuzat plata.

Avîrarea a cerut ca d. jude Pavlov, să se demită din prezidenție, pe bază că el a cercetat și dat în judecată această societate pentru escrocherie și abuz de încredere.

Tribunalul a respins incidentul. D. avocat Diamant, arată din partea reclamantilor, că afacerile societății, se îndreaptă contra poporului român.

Descrie valoarea morală a condicțiilor societății, certăți cu codul penal.

Societatea a dat circulari agenților ei ca să nu completeze suma de plată asigurărilor, de 100 mii lei.

D-sa cere darea în faliment a societății. Tribunalul se va pronunța luni.

## Ploaie și zăpadă în Tufova

Bărlad, 15. — Eri d. a., în comuna Pripinești a căzut o ploaie torențială urmată de grindină și zăpadă.

Apă venind mare a produs stricăciuni gospodărești.

## Adunarea Asociației profesoralilor universitari

Aseară s'a ținut în localul facultății de științe, o nouă adunare a „Asociației profesoralilor universitari”, secția București.

S'a pus în discuție legea pentru reorganizarea învățământului superior, și s'a hotărât să se ceară ca personalul științific ajutător — din care se vor selecționa profesorii secundar, — să fie retribuit mai demn, scutindu-l de tribulările de până azi.

ANUL PREPARATOR, LA UNIVERSITĂȚI

## Falimentul societății de asigurare „Regina Maria”

Iasi, 15. — În fața tribunalului s. 3.a, s'a judecat azi cererile de faliment introduse contra societății de asigurare „Regina Maria”. Cererile au fost introduse de d-ra Cojocaru și Alex. Priveresch, cari arată că au plătit toate ratele și totuși după 45 zile li s'a refuzat plata.

Avîrarea a cerut ca d. jude Pavlov, să se demită din prezidenție, pe bază că el a cercetat și dat în judecată această societate pentru escrocherie și abuz de încredere.

Tribunalul a respins incidentul. D. avocat Diamant, arată din partea reclamantilor, că afacerile societății, se îndreaptă contra poporului român.

Descrie valoarea morală a condicțiilor societății, certăți cu codul penal.

Societatea a dat circulari agenților ei ca să nu completeze suma de plată asigurărilor, de 100 mii lei.

D-sa cere darea în faliment a societății. Tribunalul se va pronunța luni.

## Ploaie și zăpadă în Tufova

Bărlad, 15. — Eri d. a., în comuna Pripinești a căzut o ploaie torențială urmată de grindină și zăpadă.

Apă venind mare a produs stricăciuni gospodărești.

## Adunarea Asociației profesoralilor universitari

Aseară s'a ținut în localul facultății de științe, o nouă adunare a „Asociației profesoralilor universitari”, secția București.

S'a pus în discuție legea pentru reorganizarea învățământului superior, și s'a hotărât să se ceară ca personalul științific ajutător — din care se vor selecționa profesorii secundar, — să fie retribuit mai demn, scutindu-l de tribulările de până azi.

## ANUL PREPARATOR, LA UNIVERSITĂȚI

Asociația a primit până în prezent adeziunea mai multor facultăți, care cer ca anul preparator să se creeze pe lângă universități și nici decum pe lângă școlile secundare. Singure universitățile sunt în măsură să pregătească pe viitorul studenți, având la îndemână aparatul profesoral și științific necesar.

Asociația va mai aștepta răspunsurile și altor facultăți, spre a se pronunța.

S'a stabilit deasemenea programul congresului profesoralilor universitari, care se va ține în București, în zilele de 5, 4 și 5 Iunie.

Ședința s'a ridicat la ora 8 și jumătate.

# Bolnavi

de Reumatism, artrism, gută, arterioscleroză, oboseală, selatică, asthmă, nervi, inimă, impotență sexuală, cloroză, anemie, constipație, dureri de cap (migrene) nu ezitați un singur moment, ci întrebuințați cu încredere Ingeniosul și cu renume mondial aparat de masaj U-Wa-Massa, ultimul cuvânt al științei, unicul aparat vibrator din lume, cu peste 6500 vibrațiuni pe minut!!! Experimental și recomandat de somitățile medicale germane, precum și de somitățile noastre medicale, ale căror certificate se pot vedea în Biroul nostru.



Are Efect fenomenal asupra bolilor sus menționate. Redă sângelui circulația normală, disolvând acidul uric, cauza atâtor boli cari fatal apar la o anumită vârstă a omului

De vânzare în București numai în biroul nostru Reprez. generali: Veletzas & Co., B-dul Elisabeta 89, Stația tramway Pompierei, Telef. 335/93.

Reprezentanți în provincie: Brăila: Drogueria Regală, str. Regală 42; Constanța: Drogueria Tanasoaia, str. Carol 34; Iași: Farmacia „Furtuna” dr. Konya; Ploiești: Weiss, magazinul „Elefant”; Piața fructelor 1; Focșani: Mulstein, ofițer de vânzare a zahărului, str. Mara 219; Vaslui: Ștefănescu str. Brezoianu 14; P. Neamț: Bercu Iacobi Pasajul Paharnicului; Arad: Drogueria Vojtek, B-dul Reg. Maria 24; Cluj: Aesculap, str. N. Iorga 2; Cernăuți: Drogueria Glăner str. Regina Maria 9; Chișinău: Drogueria Grinfeld, casa primăriei; Sibiu: Drogueria Loero, str. Cislădiei 34; Timișoara: „Recta” str. V. Alexandri, 5.

# Fraudele dela pescăriile Brăila vor fi mușamalizate

## Anchetă „în familie”...

Consiliul general al pescărilor Statului, sesizat în câteva rânduri de potlogăriile comise în regiunea III-a a pescărilor Brăila, condusă cu foarte multă dibăcțe de George Tomescu, zis Tomoff, zis Tomoioci, de origine bulgară și avansat la gradul de inspector general, pe baza unui certificat fals emanat dela un liceu din Brașov, a luat hotărârea de a-i cerceta activitatea.

### CINE FACE ANCHETA

În acest scop, d. Chirculescu, fost secretar general al ministerului de domenii, care — se zice — are interes să scoată basma curată pe administratorul Tomoff, a propus și consiliul a admis, ca în anchetă să se ducă d-nii Grunau inspector general financiar și Virgil Bilciurescu, inspector tehnic.

### SPRE MUȘAMALIZARE

Propunerea este ofensatoare. D. Grunau, un foarte fin inspector financiar, e prea intim prieten cu George Tomescu, ca să ne gândim că-i va cerceta minuțios activitatea dubioasă.

De aceea suntem siguri că s'a hotărât din capul locului, mușamalizarea potlogărilor dela Brăila. Administratorul George Tomescu autor a o serie de furturi denunțate de

chiar complici săi trebuie mai întâi îndepărtat din funcția unde s'a cocotat nu grație activității sale ci a certificatului fals și a protecției d-lui Chirculescu, care, pe față, a doșt declarat pe pescarilor, dela Carcaliu, declarații în care se aduceau grave acuzații lui Tomescu. Și apoi ministerul de domenii are obligațiunea să trimită la Brăila, oameni integri cari intrădever să cerceteze activitatea lui Tomescu. Acuzațiile aduse de pescari, nu trebuiesc luate în considerare? Pentru ce? Că sunt prea simpli pescarii din Carcaliu?

### CE CEREM

Cerem d-lui Dinu Brătianu președintele consiliului de administrație al pescărilor să dispună schimbarii anchetatorilor și suspendarea administratorului George Tomescu.

Căci, dacă numai în urma campaniei noastre s'a dispus anchetarea defraudatorului Statului, apoi, tot noi cerem anchetă fără prezența hoților. Administratorul Tomescu s'a și ceară singur suspendarea pe tot timpul anchetei sale dacă se crede om cinstit și apoi vom vedea cine va eși învingător, noi cari am releanat acuzațiile n. duse de pescari împotriva sa, ori administratorul Tomescu care s'a pus cot la cot cu hoții de rând?

## CRONICA JUDICIARA

### OPOZABILITATEA ACTULUI DOTAL FATA DE TERȚI

Curtea de Apel s. IV sub președinția d-lui consilier Poțărăș și în completul d-lor consilieri Davidenescu și Flueraș, va avea să se pronunțe la 23 Mai asupra faptului dacă pentru terți actul dotal autentificat și transcris în foile dotale, fără însă să fie înscris în registrul special de mutațiuni imobiliare poate fi sau nu valabil. Chestiunea s'a ridicat cu ocaziunea apelului făcut de Elena Stoescu contra sentinței tribunalei Iilfov a. II c. c. No. 392 din 1920.

### RECURS FISCAL

În ședința de ieri, Curtea de Apel s. I, a admis recursul d-lui L. Drossi în contra deciziunii Com. fin. în fața d. jude. Prahova pe motivul că nu a ținut seama de prescripțiunile art. 46 din legea contribuțiilor directe hotărând, că pentru stabilirea venitului global prevăzut de art. 80 se ia de bază venitul stabilit pentru impozitul elementar după ce mai întâi s'au făcut scăzmintele în conformitate cu art. 46 din sus citata lege.

### OXO

## Noul palat al universității din Iași

IASI, 15. — Luni 21 Mai a fost fixată solemnitatea punerii pietrei fundamentale a noului palat al Universității din Iași.

La această festivitate vor lua parte d-nii dr. Angelescu, Inceleș și Nistor.

Duminică 20 Mai, d. dr. Angelescu va prezida solemnitatea împlinirii a 100 ani de la înființarea primei școli primare la Iași.

## Brutarii din Galați cer scumpirea pâinei

Galați 15. — Azi dim. în localul pdefecturii s'a ținut o consfătuire, la care au participat d-nii Prodrom, prefectul județului, Deleanu senator, Ap. Popa, președintele sfatului negustoresc, D. Cristu și președintele sindicatului brutarilor din cetate, dându-se asupra grevei ce au hotărât-o brutarii.

În principiu s'a admis ridicarea prețului pâinei cu 1 leu la kg. Brutarii au cerut o majorare de 2 lei la kg.

Hotărârea se va lua azi d. a. de ședința delegației permanente a municipiului Galați.

### OXO

## Fraude la ad-ția financiară Cetatea-Albă

Chișinău, 15. — Insp. financiar Costin a primit o telegramă din partea ministerului finanțelor de a pleca imediat la Cetatea-Albă, unde la ad-ția financiară, s'au descoperit grave nereguli.

### OXO

## Elevii bandei „Cocoș” au fost prinși

Orhei, 15. — După lichidarea bandei „Cocoș”, au rămas în județ câțiva membri ai acestei bande, care dau dese atacuri la drumul mare.

Acum 2 zile au atacat pe stațiunea mânăstirii Reșița și pe mai mulți evrei, cari veneau la Călărași. S'au luat întinse măsurii. Banda compusă din Mocanu, Ionache și David au fost arestați de către căpitanul de jandarmi Cosma și trimiși pa chețului.

Scrisori din Jud. Someș

**MARE EXPOZITIE**

**IMPRIMATE ȘI TESĂTURI**



**THEODOR ATANASIU & CO**

STR. BAZACA 1 • STR. CAROL 76-78-80 • STR. HALELOR 21

# Povestea dureroasă a comunei Strâmbul-Baintului

## Maghiarizarea unui sat românesc

La poalele munților Tibleșului, în vecinătatea râului Lăpuș, jud. Someș, din vechi timpuri se pomenește de baia de aur Băiș, azi Strâmbul-Băișului; numirea lui, de la comuna Strâmbu și Băiș contopite. E o comună cu peste 700 familii a căror principală ocupație a fost totdeauna frământarea pietrelor în mină. — pietrele foarte bogate în aur de cea mai fină calitate, plumb, aramă, pirrit e. a. minerale. Mina are o vechime de peste 400 ani și formarea comunei coincide cu găsitura izvoarelor de aur.

Industria și Comerțului a încredințat conducerea minelor exclusiv grijei ungarilor, cari gospodăresc așa de bine această imensă avere națională, în cât se lucrează cu deficiente însemnate. În schimb și cei mai mici funcționari, cum li se zice «suboficienții» își au câte 2-3 case elegante. Toată elita din conducere, inclusiv cei mai mici slujbași, nu posedă limba română. Pe aceștia legea, recta Ministerul, nu-i obligă să o cunoască.

### ISTORICUL UNEI BISERICI

În Erceavre îngăbenite de vreme, risipite azi în mare parte de autoritățile de pe vremuri, se pomenește că la 1814 biserica română a ars până în temelii, iar la 1816 românii, punând mâna de la mână, fără sprijinul nimănui și-au ridicat o nouă biserică; singura de astfel, care, înserat cu focul a ajuns să fie și maghiară.

### IN NOUA ERA

Prin preluarea minelor de către statul român trebuia să introducă o administrație românească, în primul rând cu funcționari români înțelecători ai situației. Trebuia să trimită învățători români, atât pentru școlile primare, cât și pentru grădinele de copii, având în vedere că românii locuiesc această comună într-o majoritate față de care numărul ungarilor de origine dispărea. Nu sunt familii de unguri muncitori nici chiar 2 la sută. Trebuiau apoi să ocrotească și să ajute pe prețul român, fiindcă prețul în această comună de muncitori n'are nici un câștig lateral.

### MAGHIARIZAREA POPULATIEI ROMANEȘTI

Prețul rom.-caf. încurajat de administrație și funcționarii minei, cari pe vremuri, cași azi, erau atotputernici și dispuneau de soarta muncitorilor, au început să și căneze pe prețul român și pe toți aceia cari nu-și plecau ghenunchii. Muncitorii — se scrie într'un raport — i se cere să pozează limba maghiară pentru a se putea în-

### MIZERIA ȘCOLARĂ

Problema școlară a fost rezolvată într'un mod care ne umilește să o descriem. Ambele edificii ale grădinelor de copii au un aspect mizerabil. Ele sunt închise și ruinate; din cauza neînăjuririi lor, azi nu se mai pot refăce decât cu însemnate cheltuieli. D-na Maria Pașca, unica învățătoare de arădînă de copii, ține cursurile într-o odăie din locuința sa proprie; oadaie scundă, întunecoasă și nesănătoasă. Locuind la o extremitate a comunei, școala are foarte puțin elevi.

### CE AU FACUT AUTORITĂȚILE NOASTRE

Dintru început o spunem că n'au făcut nimic din ceace trebuiau să facă. Ministerul

Școala primară cu 4 învățători este divizată: 2 înv. la secția română și 2 la cea maghiară. Ce rost are ca Statul să creeze secție maghiară cu 2 învățători (într-o parte și creștinul Geza Hanik I) pentru copiii funcționarilor, cari sunt într'un număr însemnat față de români, nu înțelegem.

Al. Motogna

## Tribunalul arbitral mixt româno-austriac

Paragraful IV al Anexei articolului 249 din Tratatul de la St. Germain prevede că, pentru pagubele suferite de supuși aliați pe urma acțiunilor comise de autoritățile austriece, posterior datei de 31 Iulie 1914 însă înainte de intrarea acelei Puteri aliate în război, se va numi un arbitru unic care să judece astfel de reclamațiuni.

Cum, printre afacerile introduse la Tribunalul româno-austriac de diversi supuși români, se află și reclamațiuni privitoare la rechizițiuni efectuate de autoritățile austriece înainte de 28 August 1916 când România a intrat în război; Guvernul austriac, invocând sus-citatul paragraf al Tratatului, a cerut ca toate afacerile de acest gen să fie scoase din competența Tribunalului, spre a fi luate spre judecare arbitralului unic prevăzut de Tratat.

În consecință, prin comună înțelegere între ambele guverne, a fost desemnat ca arbitru d. Charles Barde, care funcționează de

## Abuzurile în perspectivă la împroprietărirea basarabenilor

Deputatul Vasile Bărcă și alții au fost trecuți și ei abuziv pe lista îndreptățiților

Se știe că guvernul a trecut în actuala sesiune parlamentară un fel de adaos suplimentar la reforma agrară, în virtutea căruia fostii deputați în Statul Român și fostii membri ai guvernelor Basarabice autonome, cari au realizat unirea, vor fi împroprietăriți, cu prețul de expropriere, din rezerva de pământ ale Statului în Basarabia, cu câte un lot de 50 ha.

Conform acleas recente legi ministrul de agricultură și domeniile este încredințat cu înlocuirea listei de îndreptățiți la această nouă și răsplătitoare împroprietărire.

Porțița pentru ilegalități este decisă. Ea nu este însă de natură a falsifica legalitatea. Abuzurile sunt, totuși, pe drum.

Așa, deo pildă, e un «secret cunoscut» că între cei îndreptățiți la împroprietărire figurează și d. deputat VASILE BĂRCĂ și d. deputat VASILE

deputat în Statul Român și nici membru al vreunui guvern autonom din Basarabia.

D. Vasile Bărcă a fost numit director al Agriculturii în Basarabia numit cu decretul Nr. 71.761 din 1 Decembrie 1918. În temeiul acestui titlu fără valoare juridică, este trecut d. V. Bărcă în lista îndreptățiților. Și încă în temeiul unui alt titlu absolut convingător. Este membru al partidului liberal, și încă din anul 1918, iar în cele trei guverne liberale nu s'a înfruptat din casele valului puterii ca ceilalți tovarăși ai dumisale. De aceea recompensa națională a celor 50 ha. va să fie anulat la bufoneria patriotismului său liberal.

Dar d. Vasile Bărcă nu este singur. Sunt și alții, cari au căzut ca musca în laptele listei îndreptățiților la împroprietărire.

D. Argețoianu este prevenit să nu bea lapte cu muște.

## Camera de Comerț și Industrie din Cluj împotriva excrocherilor dela unele Societăți de asigurare

-- Răsunetul campaniei noastre --

Campania ziarului «Curentul» dusă pentru demascarea excrocherilor ce se comit de către societățile de asigurare reciproce, a avut un viu și puternic răsunet.

Direcțiunea Camerei de comerț și industrie din Cluj a hotărât să pornească o acțiune reciprocă, a avut un viu și puternic răsunet.

Acțiunea va fi începută prin publicarea următorului comunicat oficial.

Pe teritoriul Camerei noastre au luat ființă în timpul din urmă mai multe societăți de asigurare, de căsătorii, nașteri etc., a căror funcționare este menită să discrediteze activitatea societăților de asigurare serioase. Camera noastră de industrie și comerț ocupându-se de activitatea unei atari societăți de asigurare, a stabilit că publicul este sedus și NU SE BUCURĂ DE ACELE DREPTURI CARE AU FOST STIPULATE ÎN OFERTELE DE ASIGURARE.

## Propagatorii revizuirii tratatelor de pace sunt propagatorii războiului

-- Constatările enunțate într-o carte engleză --

La Londra a apărut cartea profesorului Hugh Dalton, deputat laburist, „Towards the peace of nations”, în care cu o perfectă cunoaștere a lucrurilor expuse situația Europei postbelice. Dalton este una din personalitățile proeminente ale vieții publice engleze și părerea sale exprimate în această carte vor avea o influență considerabilă în Anglia.

Cartea lui Dalton se ocupă cu toate problemele postbelice de politică internațională și apără cu entuziasm protocolul de la Geneva. Părerea unor adversari ai tratatelor de pace, — spune Dalton în capitolul asupra noii hărți a Europei — este că primul pas pentru pacificarea Europei trebuie să fie prelucrarea generală a actualii hărți politice. Dar aceasta este azi nu numai imposibil în practică, dar și greșit în teorie. Este adevărat, că granițele actuale nu sunt perfecte, dar să nu uităm că vechile granițe sfărâmate de război au fost cu mult mai imperfecte. Pe atunci milioane de ființe omenești au fost celtăniți forțați în altor state și viața lor națională a fost grav amenințată. Libertatea lor călcată. Din statistice iese evident la iveală, că granițele actuale sunt mai puțin imperfecte decât granițele vechi. Profesorul Dalton anexează o interesantă statistică, după care naționalitățile minoritare au fost compuse înainte de război din 45.150.000 persoane. După război pe aceeași întindere geografică, minoritățile formeză numai 19.079.000 persoane adică mai puțin decât jumătate.

Mai departe, Dalton, după ce respinge reproșurile nesăbuite, că unele națiuni au fost jignite, precum și observațiile aceluia cari din motive de comoditate nu se pot obișnui cu noile granițe ale Europei, arată că Conferința de pace n'a creat nouile state după bunul ei plac, ci după situația reală. Prof. Dalton constată că di-

ficultățile de după război disprețat și că raporturile economice se îmbunătățesc. O înțeleaptă politică vamală poate înlătura și restul grutăților ce nu mai rămăsă.

Hugh Dalton accentuează că e fundamental greșită ideea, că revizuirea granițelor actuale ar fi o condițiune inevitabilă a păcii viitoare. Trebuie să avem în vedere faptul, scrie Dalton, că în nici unul din statele cari ar fi silit prin o revizuire a tratatelor să retrocedeze teritorii, opinia publică n'ar consimți la un asemenea act sub constrângerea sângeroasă decât a unui război. Minoritățile și majoritățile nu trebuie create după afirmațiile propagandistilor lor. N'au lipsit cazurile, când minoritățile au făcut mari exagerări și nici cazurile, când pentru aceste minorități s'au creat drepturi mai mari decât au naționalitățile majoritare. Dalton exemplifică acest adevăr, prin procesul optanților unguri.

## Magistratura maghiară nu este independentă

- Constatările deputaților maghiari -

Budapesta. (Ceps.). — Cu prilejul dezbaterilor la buget au luat cuvântul doi deputați opoziționiști, A. Popper și I. Györki, cerând ministrului de justiție încetarea persecuțiilor politice, cari duc în Ungaria de mai bine de opt ani. Deputatul Popper a vrut să în închisorile ungare se află mai multe zeci de deținuți politici, condamnați la 10-15 ani închisoare de tribunale excepționale. Oratorul a atins apoi chestiunea închisorilor maghiare, arătând că situația în închisori este spăimântătoare. Între deținuți politici și paricizi nu se face nici o deose-

## Se falsifică vinurile la Iași

IASI. 15. — S'au descoperit că un mare număr de cărciumari cari falsifică vinurile adăugând chimicale.

Din partea podcorenilor s'au luat măsuri pentru darea în judecată.

## Condamnarea autorilor fraudelor din docuri

GALAȚI. 15. — Tribunalul local secția II-a. a dat sentința în procesul fraudelor săvârșite în docuri.

An fost condamnați: Dimitrie Dendino, la 5 ani închisoare ca autor principal; V. Panait, I. Stănică și I. Popovici, la 3 luni închisoare pentru complicitate.

## REPLICA D-LUI PRIMAR TATARASCU

D-L EM. TATARASCU spune că nu trebuie să se uite ce moștenirea rea a lăsat războiul. Trebuie să depunem o activitate uriașă ca să nu lășăm orașul să se ruineze. Sunt aparente de progres, în fond este mizerie. Imprumuturile dinainte de război se ridică la 25 milioane lei aur. Acest imprumut este azi echivalent cu 1 miliard și nu noi suntem vinovați de această moștenire.

S'a făcut greșit imprumutul de 25 milioane și nu s'a organizat asistența socială. S'au primit legături fără să se pue ordine în ele. Primarii nu pot primi legătură care nu sunt în concordanță cu interesele Comunei.

Din această pricină este silită să contribuie la întreprinderea unor instituții cari pot să cadă în caricina Statului. Prin imprumutul ce vi l'am spus pentru prima oară, nu înstrăinăm veniturile testatorilor și nici nu primejdium veni-

## Importanta ședință a Municipiului Craiova

### Construirea Palatului municipal și a Teatrului Național

Consiliul municipal a fost convocat ieri după amiază, având la ordinea zilei chestiuni importante.

**PRIMARIA SE IMPRUMUTA**

D-L EM. TATARASCU, primar, supune consiliului aprobarea imprumutului de 12 milioane lei în efecte rentă perpetuă, pe termen de 10 ani pentru clădirea palatului municipal și a teatrului Național. Imprumutul se face din fondul caselor speciale administrate de primărie cu o dobândă de 5 la sută. Pentru a nu supune acest imprumut la critică, d-se a consultat pe d-l avocat N. E. Rîșoanu, care a opinat pentru contractarea imprumutului.

D-L SENATOR N. P. ROMANESCU, combate imprumutul și cere găsirea unor alte surse, căci actele de fundațiune își au rostul lor.

D-L EM. TATARASCU, roagă pe d. Romanescu să renunțe la rezerva d-sale, întrucât juristii au opinat pentru contractarea imprumutului.

D-L SENATOR AL. B. ILIESCU, spune că termenul de imprumut este impropriu, fiindcă este imposibil ca acela persoană să fie și creditor și debitor. Fondul nu poate fi momentan întrebuințat pentru scopurile testatorilor, dacă va fi nevoie de acest fond, comuna se poate imprumuta și restituți fondul.

D-L DEPUTAT VIRGIL PO-TARCA, se întreabă dacă se pot afecta legatele testatorilor chiar pe un termen de 40 de ani, când ele sunt inafectabile.

D-L VASILE ANTONESCU spune că instituțiile create prin legată de donatori, sânt în bună parte din acele cari ar fi fost obligată primăria să le creze și de ce atunci teama că ele ar fi abandonate? Dealtfel cea mai mare parte a instituțiilor sânt ajutate de comuna.

**NOTAREA IMPRUMUTULUI**

D. EM. TATARASCU, face elogiul activității ca primar a d-lui Romanescu și crede că azi este greșit când combate construirea Palatului Municipal și a Teatrului Național și mai cu seamă pe strada Justiției, unde sunt aglomerate imobile mari.

D-L N. ILIESCU, imputând d-lui Romanescu crearea parcului înaintea canalizării, acesta spune că a fost silit să creze praclul care era numai mlaștină și nu existau nici planul Lindley.

**VOTAREA IMPRUMUTULUI**

D. EM. TATARASCU, face elogiul activității ca primar a d-lui Romanescu și crede că azi este greșit când combate construirea Palatului Municipal și a Teatrului Național și mai cu seamă pe strada Justiției, unde sunt aglomerate imobile mari.

D-L N. ILIESCU, imputând d-lui Romanescu crearea parcului înaintea canalizării, acesta spune că a fost silit să creze praclul care era numai mlaștină și nu existau nici planul Lindley.

## A nins în munții Vrancei și pe Măgura Odobeștilor

Odobești 12. — De câteva zile temperatura a scăzut simțitor. Eri a căzut o ploaie rece continuând toată noaptea și fiind însoțită de un vânt puternic. În noaptea de 11 spre 12 a nins pe munții Vrancei depunându-se un strat de peste 15 cm.

Deasemenea a nins și pe măgura Odobeștilor necum și pe dealurile înconjurătoare. Temperatura se menține scăzută. Vilele sunt arimeiduite și se anunță o recoltă extrem de vedușă față cu a anilor precedenți.

## Bandă de snărgători la Galați

GALAȚI. — Azi noapte la ora 10 poliția a fost încununțată că o bandă de spărgători a săvârșit o îndrăzneată lovitură în cartierul Valea Rea. Agenții speciali după o luptă îndelungată au prins pe bandiții Paul Teodorescu zis Cocos. Acesta a declarat că a furat.

# Constătuirea național-tărănistă dela Oradia Mare

## D. Iuliu Maniu a întovărășit delegația pentru Praga până la graniță

D. Iuliu Maniu a plecat Duminecă seara din Cluj, la Oradea, iar luni, la orele 8 jum. dimineața, a așteptat în gară delegația național-tărănistă în fruntea d-ului Mihalache, Vaida și Madgearu, plecată Duminecă la prânz la București spre Praga.

D. Iuliu Maniu s'a urcat și d-sa tren, întovărășind pe delegații până la frontieră. În cursul călătoriei, a avut loc o constătuire, fiindu-se arătată pe care delegația național-tărănistă în fruntea d-ului Mihalache, Vaida și Madgearu, plecată Duminecă la prânz la București spre Praga.

Seara, d. Maniu s'a întors la Oradea, iar de acolo la Cluj, de unde Marți dimineața, a plecat cu automobilul la Blaj.

Intrebat de redactorul unui ziar, dacă se duce la Blaj, nu mi-a ardelean sau și ca șef politic, d. Maniu a răspuns:

— Firește, mă duc ca șef al unui partid politic.

Intrebat, mai departe, asupra situației politice, d. Iuliu Maniu a declarat:

— Am dat prea multe inter-



D. IULIU MANIU

lucru vă declar: VOM INVINGE. Iar ca amănunt: VOM INVINGE ÎN TIMPUL CEL MAI SCURT.

## Tribuna Unimei Săre Nationale

# Unde-i Mitropolia Ungro-Vlahiei?

Știu că nu-i arde lumii de asta, acum; și când te gândești la unii când s'a iust Sf. Dumitru, dela Mitropolie, până și d-ului nostru, nemții au sărit; așadar, cum s'a iust Mitropolia cu tot, tace și Sf. Dumitru, tac tot...

Unirea d-ului în 1859. Mitropolia: cea a Ungro-Vlahiei, din București și cea a Moldovei și Sucevei, dela Iași. Reprezentantii ei în numele, în titlul acestor...

Da, tot trecutul lor strălucitor, când Mitropolia Vlahiei în fruntea Mitropoliei peste Munți în...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

Și înainte de unirea cea mare, și după ea, Mitropolii erau...

Unirea cea mare, ne-a găsit dar și pe aceste Mitropolii și ne-a mai...

# Focul dela Moreni

## Tăria incendiului. — Cum ard sondele In puterea nopții la Pârscov

— «Nu se poate», — îmi spunea un prieten, inginer de mine... «Trebuie să vedem și noi sonda asta...» — ca căror dogoare este insuportabilă la 400 de metri... și al cărei vuet «se aude la depărtare de 15 kilometri».

Am plecat din București seara, la 9.

Lumina sondei, ca o licărire a zorilor, înainte de apariția discului soarelui, dimineața, — se vede, într'adevăr, îndată ce treci de Băneasa, Violetă, verde, — roșie apoi, flacăra se conturează, și după Ploesti începi să simți o apăsare nelămurită, — senzația lugubră a incendiului.

Mașina înaintează anevoie, pe șoseaua lamentabilă, extenuată. Din când în când, în besna nopții, care s'a așternut pe câmpia pustie, încrucișări săbii de lumină cu farurile mașinilor ce se întorc de acolo. Și drumul continuă, halucinant; toți în juru-mi au amuțit, obsedați de viziunea care se înfruntă tot mai fosforescentă în orizontul nostru.

Haimanele... Satul nesfârșit, înșirat într-o interminabilă hoinăreală dealungul șoselei, nu se mai termină. Tennița... încă un sat...

Și deodată, de pe coama dealului liberat de gospodării, — în cârind în vale ca un șipet de pietre scumpe, — Moreni...

SPRE SONDA

Sonda se vede acum lămurit, — limbile ei de foc svănesc ușișoare spre cer. Drumul este pustiu, — căruțe rare se scurg alene spre Ploesti. În schimb, de câteva minute, se aude un vuet prelung, — ca un gemăt subteran, invizibil.

— Ce geme așa?, — întrebă lângă mine un prieten, — avocat, care până acum dormise în gulerul blănii.

Nimeni nu răspunde. Doar de departe, gemătul a crescut, obsedant. Și mașina a pornit din nou, ca atrasă de vâltoarea sinistrală, dincolo de care Moreni își desfășoară luminile, ca niște elitre fosforescente.

Suntem acum la mai puțin de 1 km. de sondă. Avocatul nostru n'a mai dormit. În schimb, i-a venit gust să fumeze.

«Zonă primejdoasă, fumatul oprit», — scriu placardele, la fiecare sută de metri.

Cu mare greutate îl hotărîm să renunțe.

Un horcăt, — apoi un gughit. Mașina, — o vechitură care ne-a adus print-un miracol, — s'a oprit. Conducătorul pretinde că nu mai poate merge de noroi.

Am pornit pe jos, — spre sondă.

O JERBĂ DE LUMINĂ

Pe șoseaua care scoboară dealul Pârscovului, pășim tiptil, ca hoții. Ai impresia unei imense tăceri, dominate de mugetul năvalnic care crește.

Suntem acum la 200 metri de flăcără: O jerbă de lumină, de forma unui uriaș buzduan înălțat din inimă pământului spre cerul fărâșat, de pe care stelele s'au stins, doborâte de văpaie. Săru-mă la rădăcină, gazele ard cu scilpiri violete, dilatăndu-și flacăra pare că se domolește, înăbușită; și deodată, optîndu-se îndărătînic, pornește să răgească mai cu furie, proiectîndu-și coloana până la aproape 100 de metri, și aruncînd asupra câmpului încremenit dimprejur jocuri blafarde de lumină și de umbră.

Suntem acum la aproape 100 de metri de sondă. Văpaia nu-i de loc insuportabilă, cum s'a scris Dogorește, negreșit, dar se mai poate încă merge.

— Mari mincinoși, și voi gaze-tari!, — îmi urlă în urechi inginerul. Îl privesc mirat: nu mai aud nimic. Privesc numai. Privesc, și mi se pare o vedenie de tip tragic. În jurul sondei, pământul, este tot acoperit de o brumă lăptosă — pătura cenușie de bolovan și de șgură roșăstră în primele zile ale erupției. Iar în jurul nostru, tăcuți și posomorâți, muncitorii cu cășci pășesc grabiți, alergînd din spre sondă spre barăcile din deal.

«Nu se mai poate trece!» — La mai puțin de 100 de metri de sondă, un soldat ne taie drumul, spre marea curbură a avocatului nostru, căruia i se făcuse frică.

«Și totuși, ca un nelămurit și ab-surd fascin, văpaia te îndeamnă — par-că-și tot pășești spre ea. Nu este vorba de curaj, — primejdia aproape nu există. Sunt cesarii întregi de când n'au mai fost aruncați bolovanii, — și căldura este încă suportabilă. Nu este nici un eroism să mergi înainte. Dar mergi dintr'un fel de atracție misterioasă... ca o amețală ispititoare...»

«Pe răspunderea Dumitale!» — Mă strecoar, ca un evadat, în urma unui lucrător care pășește spre foc, cu hainele loacă de apă o-crotitoare. O clipă numai, mă întorc în urmă, și privesc. Sub lumina maceră a imensei flăcări surzitoare, cei doi ingineri par sculptați în beznă, — imposibili și calmi ca gladiatorii transeelor o-linoare. Totul, de altfel, aci, — dela cășcile lucrătorilor până la mucroloasa argilă în care ni se înfăcșoară cismele, — amintesc în-

LA CATIVA METRI DE FOC

Pe urma călăuzii mele, care-mi slujește și de pază împotriva dogorelei, devenită apăsătoare, mă apropii de sonda No. 265 a soc «Astra». Se găsește la vreo câteva zeci de metri de cea principală care arde, — de No. 295.

Privelitea, aci, este infernală. Săgrumată de ventilul de siguranță, care o închide, sonda 265 arde cu o flăcără hidoasă, piezișă, — îndodând limbi de foc și repezindu-le spre Răsărit. Un întreg morman de aripi încandescente, — înălțate cu norii din ce în ce mai înăbușitori ai feteiului care arde. Vântul, care ne însoțește până în deal, a fost aci anulat, — ucis de vântoasa năvală spre cer a coloanei vijelioase. Și cu tot vuetul drăcesc al furtunii care isvoraște din adâncuri, peisajul pare rupt din furtunile făcute ale morții, încremenit ca un decor dintr-o poveste tragică.

În fața mea, la mai puțin de 5 metri, două uriașe rezervoare. Dincolo de ele, văpaia monstruoasă a sondei 265, — la mai puțin de 10 metri. Și sub cele două rezervoare, proiectîndu-și pe foc siletele desfigurate șiroșie de lumină, lucrătorii cu furtunurile fințite asupra gurii sondei, a căre-ți astuneară cu nisip se încearcă.

În haine de asbest, — și ocoțiti de paveze de metal ondulat, — stau toți nemicați, — ca la pînă a unei jivine blestemate. Din când în când, fîră nici o comandă, se ochesc reciproc cu coloanele de apă, — și încluc încep, cu hainele șirind, răco-riți. Duhnoarea gazelor colindează nările și gâtul, dar se mai poate încă suporta.

Toată trada mea este, acum, să străbat cei 4-5 metri până la una din pavezele celor înarmate cu furtunuri. Lumea cel mai greu din toate. Sunt în halul, și cu capul gol; mi-l acopăr în zădar cu haina. Încerc, — nu pas, și dau înapoi. Și totuși, de dincolo de pază, văpaia ispititoare pare că te cheamă, în soapte de țele în horcătul ei, — în fascinantul ei halo...

O sfiorare... Cu capul în pămînt, doritor de pară, am ajuns în dosul uneia din paveze. Trogloditii se uită uliți la dramele cu care s'a pomenit tovarășii. Și fîntesă înainte cu furtunul în dezorizor înmuntul de flăcăr și de gaze vijelioase, încolțite ca niște grumaji de balauri învrăbiți.

Suntem la mai puțin de 40 metri de sondă 265. Mai departe nu se poate merge.

MAI DEPARTE NU A MERS NIMENI

Asta e tot ce-am vrut. Și am mai vrut încă un lucru: să se știe că nu-i așa de mare edeastrul dela Moreni. Acum, că sunt aci, sonda 298 care își înalță răgetele dincolo, mi se pare familiară, potolită. Pavă-

caza dezastrului petrecut tot la Moreni, din cauză că actuala situație nu e identică aceea de acum doi ani.

Lucrările de săpare a tunelului, — începute la o distanță de 200 metri de sondă, — merg anevoios. Ele nu pot fi terminate, — oricît de mare ar fi zelul lucrătorilor și oricît de mare ar fi numărul acestora — în mai puțin de trei săptămîni. Pentru moment, orice posibilitate de stingere este exclusă.

MIHAESCU

Cioma pe un vapor

Paris, 15 (Rador). — La Buenos Aires a sosit vaporul „Prinpont”, pe bordul căruia au murit cinci marinari, atinși de ciumă. S'au luat măsuri energice pentru desinfectarea vasului și carantina severă a echipajului.

MARELE IMPRUMUT DE CONVERSIONE DIN FRANȚA

Paris, 15 (Rador). — Marele împrumut de conversiune emis de ministerul finanțelor a avut un succes extraordinar. Împrumutul are ca scop conversiunea bonurilor Apărării Naționale și a titlurilor de împrumuturi anterioare pe termen scurt. Subscrierile se vor încheia în curînd. Pentru întâia oară dela război, cereri considerabile ale publicului nu vor putea fi satisfăcute.

În legătură cu succesul acestei operațiuni, „Echo de Paris” anunță că guvernul va putea lua importante măsuri monetare înainte de ocazia Parlamentului.

„Le Journal” arată că după evaluările date la bursă, subscrierile noului împrumut ar fi atins suma de șase miliarde dolari.

Paris, 15 (Rador). — Subscrierile în numerar pentru împrumut, au fost închise. Ele au atins cifra de circa 10 miliarde. Subscrierile pentru conversiunea bonurilor continuă.

INGINERII SPECIALIȘTI SE ARATĂ SCOPTICI LA POSIBILITATEA STINGERII SONDEI DE GAZE, PRIN SISTEMUL „TUNELULUI”, CARE S'A DODDIT A DA BUZDUCANUL. Acum doi ani, cu o-

Consiliul de miniștri care urma să se țină azi la orele 10 dimineața.

UNIVERSITARE

La congresul internațional de filologie romanică, facultatea de litere a delegat pe d-ii profesori I. A. Candrea și C. Rosetti. Congresul se va ține în luna Iunie crt.

La facultatea de teologie din București este vacantă o bursă la Varșovia, pentru specialitate dogmatică.

La facultatea de teologie din București s'au fixat următoarele examene:

Restanțele la P. C. Pr. I. Popescu-Mălești: cu studenții anului I-ii se țin în zilele de 28, 29 și 30 Mai, orele 8 a. m.

Cu studenții anului al II-lea, în ziua de 26 Mai, ora 8 a. m. Examenele de an la Exegeza Vechiului și Noului Testament cu anul al II-lea se țin în zilele de 4, 5 și 6 Iunie dimineața.

Examenele la Liturgia Pastorală cu anul al IV-lea se țin luni 2 Iunie, orele 8-10 a. m. și Marți 12 Iunie, orele 10-12, iar cu anul al III-lea, luni 18 Iunie, orele 6-7 a. m. și Marți 19 Iunie, orele 8-10 a. m.

Examenele în restanță cu d. V. Gh. Ispir se țin la 31 Mai, orele 9-11 a. m.

Examenele anuale de Patologie și Istoria Dogmelor, se vor depune după 10 Iunie, urmînd a fi terminate înainte de începerea examenelor generale.

Toți studenții se vor prezenta cu cărțile de legitimație.

IN CURÎND JOSEPHINE BACKER și TĂNASE în NEGRU DE ALB la CARABUȘ

Rețineți biletele la FEDER STUDENȚEȘTI

Consiliul general al Federației studențesci ilfove, ține ședință miercuri 16 Mai, ora 9 seara, la căminul studenților mehedinteni, str. Aurel Vlaicu.

Cercul studențesc ilfovean, convoacă membrii la adunarea generală, care va avea loc Sâmbătă 19 Mai, orele 18-20 la sediul său, pentru alegerea comitetului.

Candidaturile și cotizațiile se primesc Joi și Vineri, orele 16-19.

Membrii societății elevilor școlii Politehnice din București sunt convocați în adunarea generală pentru Joi 17 Mai, ora 12 și jumătate, în amfiteatrul A, la ordinea de zi fiind chestiuni importante.

Cercul studențesc dâmbovițean ține adunarea generală în ziua de 18 Mai crt., în localul căminului din str. Virgiliu 25.

Societatea studenților — ingineri — chimiști va face, Duminecă 20 Mai, o excursie la Căldărușani când se va serba și patronul Societății. Inscriseri până Vineri, 18 Mai.

Cercul studențesc prahovean a dat, Sâmbătă 12 c., un reușit festival artistic, în Câmpina.

Publicul a aplaudat cu plăcere corurile, declamațiile, solo-urile de voce, muzica instrumentală și comedia „Nevesta lui Cerelus” de P. Locusteanu, executate de membre și membrii cercului.

ISTRII DEPE FAȚĂ, GÂT ȘI MĂINI SE ÎNLĂTURĂ ÎNTREBUNȚIND NUMAI

CREMA SĂMBURI DE PIERSICI

De vânzare la drogherii și farmacia

Depozit general — Farmacia Dr. V. Vărgolici (fostă N. Pantaz) București, Calea Victoriei No. 126

SANITARE

Ministerul sănătății a fost informat că la Tecuci, s'a ivit un caz de vărsat negru. S'au luat toate măsurile de izolare și combatere.

IN BUCOVINA S'AU MAI ÎVIT 10 CAZURI DE TIFOS EXANTEMATIC, 8 CAZURI DE DIFTERIE ȘI UNUL DE FEBRĂ TIFOIDĂ.

Pe ziua de ieri erau în Capitală 115 cazuri de scarlatină, 9 anghină difterică, 2 febră tifoidă, 2 meningită și 5 cazuri de rîzipele.

DIVERSE

Eri 15 Mai curent, Academia Română și-a deschis a 61-a sesiune generală, care va dura până la 1 Iunie viitor. D. I. Bănu, membru al Academiei, a citit raportul general despre activitatea Academiei din 1927-28.

ERI DUPĂ AMIAZĂ A AVUT LOC SCHEMĂTAREA DESCHIDERII TĂRGULUI MOȘIOR.

An participat mai toți membrii consiliului comunal în frunte cu d. D. P. Niculescu Rietz, care a ținut locul primarului dr. Costinescu care s'a împotmolit.

După slujba religioasă, oficiată de doi preoți, d. Niculescu Rietz a condus invitații în târgul Moșilor.

Aflăm că vechiul depozit de sobe faianță I. SCHÖNFELD s'a mutat tot în Calea Victoriei 168.

Funcționarii comerciali au ținut aseară o întrunire de protestare contra nespectării orarului de lucru, și contra concedierilor socotite abuzive.

Comitetul central pentru ajutorarea sinistratilor, aduce la cunoștință celor interesați că, în conformitate cu art. 12 din regulamentul „Loteriei Sinistratilor” și cu adresa Comisiunii Oficiale a Loteriilor, cu No. 8846/1928, trecînd cele șase luni de la terminarea tragerii la „Loteriei Sinistratilor” (18 Sept. 1927), nu se mai achită nici un câștig eșit în acea trageră.

Totodată se face cunoscut câștigătorilor din a II-a trageră (26 Ianuarie 1928), că ultimul termen pentru plata câștigurilor din această trageră expiră la 26 Iulie 1928.

D-l Prof. C. Givrescu va ține pentru studenții școlii superioare de științe de stat, o serie de lecțiuni din istoria românilor, Mercuria dela 9-10 d. a. în palatul Academiei Comerciale.

Coloana Anghelescu din Str. Academiei 19 deschide în ziua de 17 Mai SUCURSALA din Calea VICTORIEI 45

Comisiunea întocmită pentru redactarea proiectului de program al școlii secundare, a fost convocată la București, și va lucra în modul următor:

Joi 17 Mai dim. se va întruni în ședință plenară la „Ateneul român” iar după amiază la 2 jume, se vor ține ședințe pe secții în localurile ministerului de instrucție și Casa Școlilor; Vineri dimi-neasă idem iar Vineri după amiază și Sâmbătă toată ziua ședință plenară la „Ateneu”.

Stresemann grav bolnav

Berlin 15 (Rador). — Bu-letinul publicat aseară de medicii curanți ai d-lui Stresemann anunță că mi-nistrul de externe suferă de un catar al intestinelor și al stomacului, cu afectiunea rinichilor, prezentînd forme de paratuberculoză. Boala este serioasă. Medicii declară că orice activitate a ministrului de externe pentru un timp oarecare este interzisă.

STADIUL BOALEI

Berlin, 15 (Rador). — În legătură cu îmbolnăvirea d-lui Stresemann, ziarul anunță că în ultimele trei zile, ministrul de externe n'a mai putut primi nici un fel de hrană, ceea ce a avut ca urmare o slăbire a întregului organism. Aseară s'a produs însă o ameliorare în această privință. Un pericol imediat pentru viața sa nu există. Vindecarea va cere însă câteva săptămîni, iar după aceea ministrul de externe va trebui să renunțe la orice activitate timp de mai multe luni, pe care să le consacre în totul con-valescenței.

Asanarea financiară a Greciei

Atena 15 (Rador). — I-a început să funcționeze Banca Greciei, care a fost ținut prin legea de asanare financiară, privilegiul emisiunii de bancnote.

„Monitorul Oficial” a publicat ieri decretul privitor la stabilizarea dramei. În virtutea acestor decret se fixează astfel conținutul de aur pur al dramei, care se va servi în viitor ca mînat monetar în Grecia: 51.212 drame și 87 centime echivalează cu 1000 grame aur pur. Cursul 11 rei sterline la schimb este fixat la 375 drame. Ziarele relevă importanța stabilizării dramei care punînd capăt stărei de nehotărîre, constituie un nou pas decisiv spre asanarea financiară și ridicarea economică a țării. Ziarele laudă activitatea guvernului actual în această chestiune.

# ULTIMA ORA

## Pentru nervii d-lui dr. Costinescu Escamotarea împrumutului Capitalei Parlamentul convocat în sesiune extraordinară pentru 2 Iunie

Primarul celei mai murdare capitale din Europa, primarul acestui oraș pe care d. N. Iorga l-a definit drept « cociină de porc », fără ca d. Dr. Costinescu să simtă năvălindu-i în obraz cât de puțin roseată, a fost cuprins de o furie mărturisire suspectă, la rândurile de nemiloasă calificare pe care redactorul nostru economic le-a aplicat proiectului de împrumut al municipiului București.

Când nu om antrenat să primească, fără să tresară, definiția dată capitalei « cociină de porc », este apucat de atâta furie când un specialist face analiza unui proiect de împrumut, în pornirea violentelor invective ce le adresează ziarului « Curentul » se mărturisește involuntar un interes personal (al cui să fie oare ?) lovit. De dragul Capitalei d. Dr. Costinescu nu gemen, căci poate să se plimbe fără nici o remuscare — constința fiindu-i absentă — pe străzile cu hopturi, poate privi cu o seninătate olimpică maidanele pline de hoituri în descompunere, și în permanentizarea sa la primărie (cu scutul interzicte) a dat atâtea dovezi că-i absolut străin de multiplele nevoi ale Capitalei, încât pasiunea formidabilă ce l-a cuprins subit pentru împrumut nu umește.

De ce va fi d. Dr. Costinescu așa de pasionat să facă un împrumut și mai ales un împrumut în condiții pe care redactorul nostru economic le găsește oneroase ? Grijă de îmbunătățirea Capitalei ? Dar nu am experimentat absența d-lui primar și dorința sa continuă de a păstra Capitalei un pitoresc de cociină ?

Plătesc și locuitorii acestei Capitale impozite comunale, și nimeni nu a refuzat să plătească nenumeratele dări cu toate că vede aceiași străzi nepavate, aceiași maidane cu hoituri, aceiași neînțocire în serviciu edilitare a banilor ce se strâng prin impozite comunale. Această acceptare a noastră a tuturor d. Dr. Costinescu a luat-o drept primă de incurajare pentru bunul plac ce vrea

### Analiza clauzelor contractului oneros

Știrea adusă ieri de « Curentul », prin care se demască manoperile din jurul împrumutului Municipiului se confirmă în totul.

Iată faptele, așa cum le relatează ziarul « Universul » din sursă sigură :

„În prima ședință a Primăriei municipiului București, se va cere ratificarea unui împrumut, pe termen scurt, de 310 mii lire sterline, ce s'a hotărât să se încheie.

Suma împrumutată se va încasa de comună, la 30 Iunie a. c. Dobânda va fi de 7 jum. la sută, rambursabilă prin anuități, astfel: Câte 37.200 lire sterline la 30 Decembrie a. c., la 30 Iunie 1929, la 31 Decembrie 1930 și 124 mii lire, la 30 Iunie 1931.

Dacă Primăria va putea contracta un împrumut mai mare înainte de ultima scadență, toate obligațiile rămase în circulație, vor fi rambursate din acel împrumut.

Împrumutătorii au dreptul la o opțiune de 8 luni, spre a face primăria un împrumut pe termen lung în sumă de 2 milioane 600 mii lire sterline, în condițiile contractate.

Dacă statul nostru va face în afară de împrumutul de stabilizare un alt împrumut de 5 milioane lire sterline înainte ca primăria să fi contractat împrumutul care formează obiectul opțiunii de 8 luni stucii împrumutului comun și va fi de același fel ca împrumutul statului.

Împrumutul se contractează cu „domnii Erlanger, Hambro et Erlanger”, fără altă adresă.

Am reprodus întocmai informația succintă a „Universului”, ca să nu ni se poată obiecta că exagerăm. E semnificativ într-adevăr faptul că ieri două gazete serioase, incluse în eroare de protocoletii afacerii dela Primărie, au adus la cunoștința cititorilor lor, contractarea unui împrumut de 2 milioane 600 mii lire sterline, când în realitate vorba numai de modesta sumă de 310 mii lire sterline, adică vreo 200 milioane lei, împrumutate pe termen scurt și în schimbul căreia Primăria, pe lângă dobânzi ridicare, cedează libertatea de a contracta un împrumut. Aceasta arată că autorii afacerii au căutat s'o mascheze, obținând prin surprindere și în grabă, votul comitului al consiliului Municipiului.

Din fericire, am dat alarma la timp.

CONDITIILE ONEROASE ALE MICULUI ÎMPRUMUT

Să examinăm acum condițiile împrumutului.

Micul împrumut de circa 200 milioane lei (310 mii lire sterline) e rambursabil, la fiecare jumătate de an, în șase rate, cinci rate de vreo 30 milioane lei fiecare, ultima de 50 milioane lei. Nici nu s'a contractat împrumutul și, după jumătate an, începem să-l și înapoiem. E ne mai văzut.

Este acesta un împrumut de investiție ?

Dacă Primăria voiește să facă într-adevăr un împrumut pentru apă, canal, pavaj și iluminat, de unde va lua ea banii necesari pentru a înapoia IMEDIAT sumele împrumutate ? E posibil să plătim astfel de taxe, încât să stingem cheltuielile în trei ani de zile ? Dar aceasta reprezintă spoliatarea cetățeanului. E pur și simplu revoltător.

### Parlamentul convocat în sesiune extraordinară pentru 2 Iunie

O informație ce provoacă neliniște: participarea la desbaterile împrumutului a național-țărăniștilor

Împrumutul s'a încheiat iar Parlamentul va fi convocat în sesiune extraordinară pentru 2 Iunie spre a ratifica protocolul împrumutului.

Odată împrumutul încheiat d. Vintilă Brătianu va cere Regeții o mică

nului a dat un flor teamă d-lui Vintilă Brătianu. În sesiunea extraordinară — așa preciza formația — național-țărăniștii vor reîntra în Parlament, numai pentru participa la desbaterile împrumutului spre a ști și printr-o motiune înmărmă în spiritul celui de 7-lea punct din hotărârea dela Alba-Iulia: nere-nnoșterea împrumutului.

Informația guvernului privitoare la participarea sau neparticiparea național-țărăniștilor în sesiunea extraordinară a Parlamentului convocat pentru 2 Iunie, urmează să fie verificată.

Fiește că prezenta național-țărăniștilor ar guvernului sedință nepoate, iar digestia parodide succes financiară orea ar fi multumitoare. D. Vintilă Brătianu înrocă însă obligația comiteului național-țărăniștilor, adică obligația de nu veni sub nici o formă în Parlament. Răstă carea împrumutului hăue să se facă în... famă liberală.



D. VICTOR ANTONESCU

DOBANZI EXORBITANTE

Împrumutul se emite cu dobânda de 7 și jumătate la sută și cursul de emisiune 87 la sută, mai puțin 2 la sută șpeve, adică net 85 la sută. O coteală simplă arată imediat că dobânda efectivă e de aproape 9 (nouă) la sută. Este aceasta o dobândă admisibilă la un împrumut pe termen scurt, de un an și jumătate în mijlocie, când în străinătate, la Londra, un simplu particular plătește 4 (cittă patru) la sută ? Dobânda de 9 (nouă) la sută este în realitate o șfidare, a cărei explicație nu se poate găsi, decât în dedesubturile necurate ale acestei afaceri, fără precedent.

remaniere: intrarea d-lui Victor Antonescu în guvern ca ministru de finanțe. Datorită crizei politice interne d. Vintilă Brătianu nu cere Regeții o remanieră mai largă, totuși rămânând într-un provizorat până la toamnă

remaniere: intrarea d-lui Victor Antonescu în guvern ca ministru de finanțe. Datorită crizei politice interne d. Vintilă Brătianu nu cere Regeții o remanieră mai largă, totuși rămânând într-un provizorat până la toamnă

### Cutremure de pământ în America și Japonia

New-York, 15 (Rador). Un violent cutremur de pământ s'a înregistrat ieri în America centrală, fără a provoca însă pagube însemnate.

Telegrame neconfirmate anunță că un grav cutremur s'ar fi produs în același timp în regiunea Mishifutoma din Japonia, unde ar fi murit câteva sute de persoane.

### Gravitatea angajamentelor luate de municipiu

Aceasta, în ce privește „micul” împrumut. Dar „micul” împrumut nu e decât începutul, e „amarsa” afacerii. Adevăratul împrumut, autorizat prin legea din Aprilie 1924, care îndreptățeala Primăria Capitalei să contracteze un împrumut edilitar până la concurența sumei de 2 milioane 600 mii lire sterline (sau până la echivalentul sumei de 10 milioane 400 mii dolari), adică circa 2 miliarde lei, nu s'a contractat încă. Reiese într-adevăr din contractul, ce discutăm, că domnii Hambro et Erlanger, concesionarii împrumutului comun, capătă imoliceit opțiune pentru marea împrumut de 2 miliarde lei, pe care l vor trata deci în numele Municipiului.

Asa dar pe baza unui avans ridicul de numai 10 la sută, concesionarii favoriti ai conducătorilor Municipiului, monopolizează și captează în favoarea lor conjuncturile viitoare, evident mult mai favorabile decât cele de astăzi, de două stabilitate.

Clauza, după care împrumutul comun va fi „de același fel” cu împrumutul Statului, în cazul când acesta va face în afară de împrumutul de stabilizare și un altul de 5 (cinci) milioane lire sterline, „înaintea” ca primăria să fi contractat împrumutul care face obiectul opțiunii de 8 luni, va fi deslăsură inoerantă. Căci, ce înseamnă că va fi „de același fel” ? Ce voste să fie această condamnabilă lipsă de precizie ? Si ce ne asigură, că în preziva contractării împrumutului mai favorabil al Statului, opțiunea nu va intra în joc ? Nu este aceasta o clauză imarală ?

Se vădește astfel reana credită a celor care angajează astăzi soarta împrumutului comun, vândnd nu se vede pe ce interese grabnice.

Falamentul Municipiului sau reana credită a conducătorilor lor este cauza acestui angajament ?

Cetitorul va judeca.

C. R. T.

### Se prepară un nou guvern liberal

Gvern provizoriu de d'entă cu actualul Parlament

In cercurile politice, de obicei bine informate, se afirmă că, în urma extremei încordări la care au ajuns raporturile dintre partide, se aștează de către înaltele foruri eventualitatea formării unui nou guvern, care să reargă cu actualele Camere până la toamnă, cu președinție de consiliu negociat politicește și cu program dinainte stabilit și limitat.

Combinatia aceasta — botezată, prin caracterul ei, „guvern provizoriu” — ar avea de scop să aducă pacea în luptele politice, așa înțeles, după șase luni alegerile generale să se desfășoare într-o atmosferă mai calmă, decât aceea de azi.

Pentru președinția acestui guvern ar fi vorba de d. N. Titulescu sau de d. Barbu Știrbey.

Din actualul cabinet, ar rămâne ministrii neliberali și liberali de dată recentă, completându-se guvernul provizoriu cu persoanele neutre sau liberale de a doua mână.

Se speră că, față de această soluție tranzitorie, care ar urma să fie pusă în practică în foarte scurt

timo, partidul național-țărănesc va conveni să aștepte până la toamnă în liniște.



D. BARBU ȘTIRBEY

## Viitoarea acțiune a partidului național-țărănesc

„Luptă împotriva guvernului cu orice preț și prin orice mijloace” - declară d. Iuliu Maniu

Cum va fi organizată această luptă

— Dela redacția noastră din Cluj —

Ze zi ce trece, chiar și adersarii partidului național-țărănesc, care au căutat să micșoreze importanța adunării naționale dela Alba Iulia sau pretextul că n'a fost altceva decât o tentativă revoluționară aorotată se conving, că orice s'ar întâmpla de aci înainte marea demonstrație de popularitate și de încredere făcută din partea țării, partidului național-țărănesc, cât și hotărârile ostate cu această ocazie în Cetatea Inoerantă nu pot să rămână fără a doua zi.

Formidabilul apertiment pe care l-au dat masele populare adunate din toate ungherile Ardealului și Banatului la Alba Iulia guvernării liberale a trecut dincolo de orice așteptare. MAI ALES ÎN CE PRIVESTE DISCIPLINA ȘI HOTĂRAREA DE CARE SUNT ÎN STARE SA DEA DOVADA masele ce formează partidul național-țărănesc.

S'a dovedit apoi la țărani ardeleni, mai mult decât la cei din Vechiul rașat un început de adâncă desmeticire și cea ce e mai important — căci încrederea maseilor o șpeau de mult timp — pentru înăia oară conducătorii partidului național-țărănesc au desvoltat în lină lumină abuzurile guvernului ARĂTÂND ÎN ACELAȘI TIMP ȘI HOTĂRAREA NESTRĂMUTĂ DE A LE PUNE CAPAT CU ORICE PREȚ, ȘI PRIN ORICE MIJLOACE.

Martori fideli ai felului cum s'a desfășurat adunarea dela Alba Iulia am insistat chiar de început supra importanței apertimentului dat și a consecințelor lui.

Recentele declarații ale d-lui Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc, făcute la Cluj și în să confirme în totul cele șpuse de noi, arătând că guvernul este într-o situație mai îngrijorătoare decât oricând.

În aceste declarații d. Iuliu Maniu a spus că planul de acțiune pentru înălțurarea guvernului e pregătit și va fi pus în curând în aplicare.

Din informațiile ce le detinem dela unii fruntași ai partidului și din cunoștința spiritului țăranelui

ardelean gata să execute o hotărâre, îndată ce a luat-o, suntem în măsură să arătam mai jos cum se va desfășura lupta împotriva guvernului de aci înainte.

ORGANIZARE INTERNA PE JUDEȚE ȘI PLAȘI

În primul rând opoziția național-țărănistă va căuta să se organizeze temeinic pe județe și plăși pentru a putea răspunde cu ușurință măsurilor luate de guvern, chiar și acolo, unde guvernul ar încerca să întrebuițeze puterea executivă spre a-si putea menține autoritatea.

E de sigur o sarcină grea, dar cunoscând spiritul de sacrificiu al populației cât și autoritatea șefilor de organizații și a organelor subalterne e sigur că orice hotărâre luată va putea fi dusă la izbândă.

Un mare sprijin vor da aceste acțiuni de organizare „chemăriștri”, al căror rol se dovedește din ce în ce mai eficas în unele județe.

CINE NU E CU NOI E ÎMPOTRIVA NOASTRĂ

Ca urmare a acestei organizări membrii partidului național-țărănesc vor

face ei însăși poliția politică a comunei, făcând răspunzători pe toți partizanii liberali, de măsurile ce le va lua guvernul împotriva intereselor generale.

De remarcat că împotriva liberalilor s'au aliat la sate cu național-țărăniștii și unii partizani de-ai averescanilor, care regretă astăzi mai mult decât oricând pasul greșit făcut în primăvara anului 1926, cu ocazia dezbinării produse de d-nii Goldis, Lupas, Lepădatu.

TRIAREA ELEMENTELOR DUBIOASE ȘI DEMAGOGICE DIN PARTID

Odată cu această organizare ofensivă, în multe județe, organizațiile vor proceda la triarea elementelor dubioase. Această triare va avea în vedere mai ales pe conducătorii, acuzați de sentimente liberaloide și care în unele ocazii au arătat multă nehotărâre.

Acestor elemente li se va cere să înceteze orice propagandă de apropiere cu liberalii sau în caz contrar să părăsească partidul.

Adăogăm apoi — fără teama de a fi desmișinți — că unele organizații vor cere conducere centrale a partidului și micșoreze importanța acordată cătorva elementelor demagogice, dându-se prioritate celor ce au lucrat în mod efectiv la organizarea partidului și care nu numai că se bucură de încrederea maseilor, dar sunt în stare să facă cauză comună cu ele în orice împrejurare.

Acestea sunt numai câteva din mijloacele prin care partidul național-țărănesc pornește lupta cu orice preț împotriva cărmuirii liberale: informatori eredincioși ai opiniei publice, ne-am făcut o datorie să i le comunicăm, neîndoindu-ne că desfășurarea ulterioară a evenimentelor — în cazul rămănelei liberalilor la putere — va confirma afirmațiunile noastre.

CORVIN



D. VAIDA VOIEVOD

## STIRI POLITICE

Sosirea d-lui general Averescu

Entre averescan și național-țărăniști

Indreptarea de așeară începe publicarea unor articole, intitulate „Alba Iulia” și semnate „Abis”.

Primal articol, — foarte lung — se ocupă de importanța adunării dela Alba Iulia, din punctul de vedere al partidului popularului și se constată că adunarea dela 6 Mai, dovedind... lipsa de popularitate a partidului național-țărănesc, a făcut un mare serviciu averescanilor.

Pe azi, ni se promite examinarea chestiunii „din punctul de vedere al situației generale în țară”.

Cercurile informate afirmă că autorul acestor articole ar fi chiar d. general Averescu.

Revalorizarea rentelor române și împrumutul

În legătură cu realizarea împrumutului stabilizării se șpuse că guvernul român ar fi admis revalorizarea în aur a rentelor române aflate în Germania.

Acest punct n'a fost admis, de oare ce d. Vintilă Brătianu șpune că e o chestiune aranjată definitiv prin tratatele de pace încheiate cu foștii inamici.

toarec din Ardeal și d. Octavian Goga, în vederea importantei ședințe a comitetului de direcție al partidului popularului, care are loc Vineri dimineața.

D. GENERAL AVERESCU



D. GENERAL AVERESCU

## După complotul dela Londra

Roma 15 (Rador). — Agenția oficioasă „Ștefani” anunță că până acum nu se confirmă știrea după care ex-prințul Carol ar fi solicitat autorizația de a veni într-una din localitățile din Riviera italiană.

Prințul se stabilește în Belgia ?

Bruxelles, 15. (Rador). — Cercurile guvernamentale, întrebate despre zvonul stabilirii ex-prințului Carol în Belgia, declară că până acum nu s'a primit nici o cerere oficială în acest sens. În cazul când o asemenea cerere se va produce, ea va fi rezolvată de consiliul de miniștri.

Bruxelles, 15. (Rador). — Agenția telegrafică belgiană a publicat Luni după amiază următorul comunicat :

Consiliul de miniștri, întruniți azi dimineață, nu s'a ocupat de chestiunea stabilirii ex-prințului Carol în Belgia. Deciziunea guvernului cu privire la autorizarea ex-prințului Carol de a locui în Belgia va depinde de atitudinea pe care fostul prinț mostenitor o va adopta el însuși.

Bruxelles, 15 (Rador). — Cercul zvonul că ex-prințul Carol ar fi fost autorizat să se stabilească în Belgia. D. Barbu Știrbey, care a descins aseară la hotel din Bruxelles, dar refuzat să facă vre-o clarificație.

GUVERNUL BELGIAN NU ȘPUNE

Paris, 15. (Rador). — Din Londra se anunță că după știri primite din Bruxelles, guvernul belgian a comunicat d-lui Barbu Știrbey, că nu se opune la stabilirea fostului prinț Carol în Belgia, cu condiția însă de a se ține la dispoziție în orice moment. Este posibil, ca ex-prințul Carol să se stabilească la Castelul de dennes, din apropiere de Dinant.

Amânarea sesiunii Națiunilor

Ministerul de externe informează că e posibil ca sesiunea din luna a Societății Națiunilor să fie amânată din cauză a principalii reprezentanți ai Angliei, Franței și Germaniei nu pot lua part